
ln preajma celui de al IV-tea
Congres A

F Ttotrivit hotărîrii ședinței lărgite 
• Consiliului General A.R.L.U.S., 
in zilele de 7 și 8 octombrie va a- 
Vea loc la București cel de al IV- 
lea Congres al Asociației romîne 
pentru legăturile de piietenie cu U- 
niunea Sovietică. Lucrările Con
gresului vor coincide cu Luna prie
teniei romîno-sovfetice — sărbătoa
re devenită tradiție scumpă pentru 
popoiul romîn.

Luna prieteniei și cel de al 
lîV-lea Congres A.R.L.U.S. vor pri
lejui o puternică manifestare a 
'dragostei și recunoștinței pe care 
oamenii muncii din tara noastră o 
■nutresc față de popoaiele sovietice. 
Prietenia oamenilor sovietici, aju
torul lor internaționalist, reprezin
tă pentru poporul romîn un factor 
de cea mai mare însemnătate în 
opera de construire a socialismu
lui. In drumul său spre bunăstare 
și progres, la fiecare ipas. po
porul nostru a simțit și simte spri
jinul puternic, frățesc, al .po
poarelor U.R.S.S. De aceea 
nețărmurită este recunoștința pe 
care muncitorii, țăranii muncitoii 
ți intelectualii patriei noastre o 
poartă față de Statul Sovietic.

Expresie a acestor sentimente de 
jdragoste și recunoștință ale oame
nilor muncii din țara noastiă față 
ide Uniunea Sovietică, A.R.L.U.S.- 
«1 a crescut și s-a dezvoltat an de 
bn devenind o largă organizație de 
Cnasâ cu peste 6 milioane membri. 
I Congresul reprezintă o etapă de 
p deosebită însemnătate în viața A- 
teociației noastre. El este menit să 
facă bilanțul muncii depuse în ulti
mii cinci ani și să ridice la un ni
vel mai înalt activitatea A.R.L.U.S.

Delegații care vor participa la 
lucrările Congresului reprezintă ce
le mai largi categorii sociale: mun
citori și țărani muncitori, intelec
tuali, militari, pensionai i, gospodi
ne, studenți etc. Astfel, printre de
legații la Congres se află reprezen
tanți de frunte ai vieții noas.re ști
ințifice și culturale, ca acad. prof. 
Emil Petrovici, acad. prof, dr lu- 
liu Hațieganu, artistul poporului 
C. Anton : j, seri oru Gyurgy Ko
vacs, fruntaș ai întrecerii socialis
te și cunoscut inovatori ca Dumi
tru Arjan — Erou al Munc i Socia
liste, fruntași g recoltelor bo
gate ca N chita Mărgineanu din 
regiunea Cluj, ofițeri superiori ca 
generalul-loootenertt de rezervă D- 
Dămăoeanu. gospodine ca Alexan
drina Mailat din București.

La acest Congres, Asociația 
noastră se prezintă cu realizări în
semnate. Traducind în viață sarci
na stabilită de cel de al 111-lea 
Congres A.R.L.U.S., de a-și lega mai 
strîns activitatea de sarcinile con
crete a'e construirii socialismului, 
Asociația noastră a desfășurat, în 
pcești cinci ani, o intensă muncă 
de popularizare concretă a realiză
rilor și expeiienței popoarelor so
vietice, străduindu-se să ajute la 
rezolvarea acelor probleme pe care 
Însăși practica construcției socia
liste le ridică în toate ramurile e- 
conomiei naționale.
' Prin acțiunile organizate în co
laborare cu organele sindicale și 
'A.S.I.T., prin materialele documen
tare și de agitație vizuală ce au 
fost difuzate, A.R.L.U.S.-ul a popu
larizat larg metodele de muncă ale 
fruntașilor în producție sovietici. 
Manifestările organizate în cadrul 
unor acțiuni importante ca „Luna 
extinderii metodelor sovietice", „Zi
lele tehnicii sovietice'*, „Zilele teh
nicii și agrotehnicii sovietice", la 
fcare au participat sute de mii de 
oameni ai muncii, au constituit un 
minunat prilej de extindere siste
matică a experienței înaintate în 
toate ramurile economiei.

Avînd diept îndreptar permanent 
hotărîrile partidului și guvernului 
cu privire la dezvoltarea agricul
turii, organizațiile A.R.L.U.S., în co
laborare cu secțiunile agricole și 
culturale ale sfaturilor populare și 
fcu filialele Societății pentru răspîn- 
idirea științei și culturii, au popu
larizat experiența agrozootehnică 
sovietică. precum și experiența bo
gată sovietică în organizarea agri
culturii socialiste.

Popularizarea marilor cuceriri 
>le științei sovietice și valorilor ar
tistice create de oamenii de artă so
vietici a reprezentat, de asemenea, 
pentru Asociația noastră o sarcină 
de seamă.

In anii ce au trecut de la ultimul 
său Congres, A.R.L.U.S.-ul a adus 
un aport efectiv în lupta nobilă de 
apărare a păci', popularizînd în 
masa poporului nostru principiile

.R.L.U.S.
luminoase care stau la baza politi
cii externe a Statului Sovietic, po
litică de prietenie și colaborare cu 
toate popoarele lumij. Un loc în; 
semnat în activitatea Asociației 
noastre 11 ocupă popularizarea suc
ceselor de însemnătate istorică ob
ținute de popoarele sovietice în o- 
pera de construire a comunismului.

Apropiatul Congres A.R.L.U.S. 
precum și Luna prieteniei romîno- 
sovietice constituie pentru organi
zațiile noastre un prilej deosebit 
pentru intensificarea muncii. Mili
oanele de membri A.R.L.U.S. în- 
tîmpină aceste importante eveni
mente cu dorința vie de a-și spori 
eforturile în acțiunea de cunoaște
re a realității sovietice, a bogatei 
experiențe sovietice.

In lumina activității de pînă a- 
cum, apare limpede ce teren vast 
de activitate stă în fața oiganizați- 
ilor A.R.L.U.S. în ceea ce privește 
extinderea cunoștințelor despre 
U.R.S.S. și a experienței sovietice 
în masele cele mai largi de oameni 
ai muncii. Acestei laturi a activi
tății, organizațiile noastre trebuie 
să-i acorde cea mai mare atenție.

In întreprinderi industriale este 
important ca odată cu populariza
rea metodelor și experienței sovie
tice să se facă cunoscute de fieca
re dată rezultatele obținute — atft 
în ceea ce privește ridicarea pro
ducției cit și în ceea ce privește 
creșterea nivelului de trai — de 
către cei care au trecut la aplica
rea acestei experiențe înaintate. La 
sate, munca A.R.L.U.S. trebuie să 
urmărească în mai mare măsură 
popularizarea concretă a felului 
cum oamenii din agricultura 
U.R.S.S. obțin recolte bogate. Un 
bun prilej pentru întăiirea muncii 
de răspîndire a experienței agro
tehnice sovietice în rîndurile lucră
torilor din agricultură îl constituie 
manifestările ce vor avea loc în ca
drul Lunii prieteniei cu prilejul îm
plinirii a 100 ani de la nașterea 
Iu: I.V. Miciurin.

Organizațiile A.R.L.U.S. trebuie, 
de asemenea, să-și sporească efor
turile în vederea desfășurării unei 
intense munci cultural-politice de 
masă în rinduiile oamenilor de ști
ință. artă și tehnică, prin inițierea 
și organizarea unor forme vii și a- 
tractive de muncă. în vederea ex- 
tnderii experienței înaintate sovie
tice.

Masele largi ale oamenilor mun
cii din țara noastră manifestă as
tăzi un interes deosebit pentru cea 
mai arzătoare problemă a zilelor 
noastre — problema menținerii pă
cii. Datoria organizațiilor A.R.L.U.S 
este de a da dovadă de și mai 
multă operativitate și promptitudi
ne în popularizarea inițiativelor de 
pace ale UR.S.S., să arate mai 
multă grijă față de calitatea ma
nifestărilor menite să înfățișeze 
lupta pentru pace a Uniunii Sovie
tice.

Față de dorința devenită necesi
tate vitală pentru poporul nostru 
de a cunoaște cit mai amănunțit 
realitatea sovietică, milioanele de 
membri ai A.R.L.U.S.-ului au da
toria să dezvolte realizările obținu
te pînă acum, să se străduiască 
neobosit ca experiența acumulată 
de popoiul sovietic în opera de con
struire a socialismului și comunis
mului să devină o călăuză în mun
ca d? zi cu zi a fiecărui om al 
muncii, în lupta pentru construirea 
socialismului în țara noastră.

Una din principalele căi pentru 
realizarea sarcinilor însemnate ca
re stau în fața A.R.L.U.S.-ului este 
atragerea unui și mai larg activ 
obștesc, format din fruntași ai pro
ducției industriale și agricole, oa
meni ai muncii intelectuale, mese
riași, gospodine etc. pe care să se 
sprijine organizațiile noastre în în
treaga lor activitate.

De asemenea, de o deosebită im
portanță este realizarea unei latgi 
colaborări cu celelalte organizații 
de masă. Să inițiem acțiuni comu
ne cu organele sindicale în între
prinderi și instituții, cu căminele 
culturale la sate, cu organele 
A.S.I.T., S.R.S.C., ale uniunilor de 
creație și societăților științifice, în 
vederea popularizării multilaterale a 
Uniunii Sovietice!

In numele prieteniei dintre po
porul nostru și popoarele sovietice, 
în numele intereselor vitale ale po
porului nostru, să dezvoltăm acti
vitatea noastră, să lărgim neconte
nit rîndurile Asociației noastre, să 
ducem cuvîntul despre Țara Socia
lismului în fiecare casă, la fiecare 
om al muncii din țara noastră.

Artiști sovietici in S. LL A.
Intre U.R.S.S. și S.U.A. sînt în curs de perfectare o serie de vizite 

reciproce de artiști dintre cei mai cunoscuți. Săptămîna trecută. Statele 
Unite au acordat viză de intrare in țară pianistului sovietic Emil Ghi- 
tels. al cărui concert, cu acompaniamentul orchestrei din Filadelfia, 
publicul american îl va asculta la începutul lunii octombrie.

Ilustrul violonist sovietic David Oistrach, unul dintre cei mai mari 
artiști ai arcușului din lumea întreagă, este așteptat pe curind de iu
bitorii de muzică din S.U.A.

Coregrafia din Uniunea Sovietică, recunoscută în toată lumea drept 
fără egal, își va trimite de asemenea solii in fața spectatorilor din Ame
rica. Astfel, se pregătește de plecare în turneu peste ocean, prima bale
rină a Teatrului Mare din Moscova, Galina Ulanova, al cărei dans 
incomparabil a fermecat publicul din multe țări.

Ansamblul de cintece și dansuri populare al lui Igor Moiseev, 
prețuit pentru arta lui excepțională și pentru repertoriul atit de bogat, 
va da la sfîrșitul lunii decembrie o serie de spectacole ia New York.

La rindul său, publicul sovietic va vedea o serie de spectacole ame
ricane în patria sa. Acum, sînt pe cale de a se încheia, la Moscova, 
pregătirile pentru spectacolul cu opera ,>Porgy și Bess" de George și 
Ira Gershwin.

Se fac de asemenea pregătiri, pentru a se trimite ln U.R.S.S. trupe 
de actori americane, care să dea reprezentații cu trei piese (printre 
care probabil ..Casa dintre ulnii“ de Eugen O’Neil și ,,Orașul nostru" 
de Thornton Wilder).

S-a mai plănuit venirea în U.R.S.S., pentru spectacole, și a ?ltor 
artiști americani, printre care clntărețele Marian Anderson și Leontyne 
Price, violonistul lasha Heifetz și trupa de dans condusă de Katherine 
Dunham.

Proletari din toate țările, uniți-vă I Ziua Forțelor Armate ale R.P.R.

* Organ al Consiliului General A.R.LU.S.- *
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In întîmpinarea Lunii prieteniei 
romîno - sovietice

F A mai rămas o săptămîna pînă laj 
] deschiderea Lunii prieteniei romîno-j 
(sovietice și a lucrărilor celui de al J 
JlV-lea Congres A.R.L.U.S. In aceste j 
(zile, în întreaga țară se fac pregătirii 
ț intense pentru succesul manifestărilor] 
f ce vor avea loc cu acest prilej.

Săptămîna popularizării noilor cuceriri 
ale științei și tehnicii sovietice

Una din acțiunile importante din ca
drul Lunii prieteniei o va constitui anul 
acesta „Săptămîna popularizării noilor 
cuceriri ale științei și tehnicii sovietice".

„Săptămîna popularizării noilor cuceriri 
«le științei și tehnicii sovietice" va prile
jui numeroase și variate acțiuni menite 
să înfățișeze larg cele mai recente cuce
riri ale ștî’inței sovietice.

Printre alte acțiuni, în cadrul acestei 
săptămîni, vor avea loc adunări a’e me
dicilor și personalului sanitar, cu prilejul 
„Zilelor medicale sovietice”.

In întreprinderi, instituții, cartiere, în 
comune și sate, organizațiile A.R.L.U.S. 
vor organiza conferințe de popularizare a 
noilor succese înregistrate de știința so
vietică.

Așa de pildă, la Baia Mare se va or
ganiza, cu sprijinul filialei din Cluj a 
Academiei R.P.R., o întilnirjc între ingi
neri, tehnicieni, și muncitori fruntași dia 
industria chimică și oameni de știință, în 
cadrul căreia se vor face expuneri privind 
noile realizări ale științei sovietice în do
meniul industriei chimice și posibilitățile 
de aplicare a acestora în țara noastră.

La Iași, profesori universitari, candi
dați în științe, lectori, vor expune referate 
pe specialități, cu privire la noile cuceriri 
ale științei' sovietice.

In urnele centre de comune din țară, or

Primul grup de turiști romîni a plecat la Moscova
Mărfi, 27 septembrie. In Gara de No:d 

domnește forfota obișnuită. In răstimpuri, 
prin megajoanele puternice se fac diferite co
municări in legătură cu plecările și sosirile 
trenurilor. Călătorii se scurg intr-un torent 
nesfirșit. Ca in fiecare dimineață, in preajma 
orei 9, un funcționar al gării agață în drep
tul liniei a IlI-a tăblița de fier pe care scrie: 
„Trenul accelerat nr. 601. Iași. Plecarea ora 
9,40". îndată, grupuri de oameni se îndreap
tă intr-acolo ca să aștepte trenul care încă 
n-a fost tras la peron: sînt turiștii romîni 
care pleacă in U.R.S.S, La gară ii însoțesc 
rude, prieteni, cui-oscuți. Nerăbdători, turiștii 
au început să se adune, deși e devreme. Unii 
dintre ei s-au cunoscut 
la Oficiul național de 
turism și discută prie
tenește.

■— Singură ați venit, 
tovarășă doctor ?

— Singură. N-am 
mai avut răbdare să-l 
aștept pe fratele meu. 
Pentru mine, călători
ile sînt o adevărată 
pasiune. Iar Moscova, 
doresc s-o văd încă de 
pe vremea cind eram 
tînără de tot — ii măr
turisește medicul Ade
lina Derevici, ingine
rului Nicolae Drăgan.

— Și eu stau ca pe 
ace de nerăbdare. Cind 
plec undeva, vin de o- 
bicei la gară aproape 
in ultimul moment. Iar 
acum, am ajuns cu 
mult înaintea trenului 
— ii răspunde rizind 
inginerul.

Pe Wilhelm Wein
hold, conducător teh- Trenul
nic la fabrica de 
biscuiți „1 Mai" din Capitală, il pe
trec la gară — ln afară de soția și fii
cele sale — Elena Țuică, directoarea fabric.i, 
și cițiva tovarăși de muncă.

— Ești primul dintre noi care vizitează 
Moscova. Așteptăm cu nerăbdare să te întorci 
și să ne povestești amănunțit tot ce ai văzut 
acolo.

— Să ne aduci fotografii de la Expoziția 
agricolă unională.

— Iar nouă, de la Universitatea Lomono
sov. Poate o să învățăm și noi acolo — își 
exprimă o dorință Astrid Weinhold.

Dar, deodată, discuțiile contenesc. Domi- 
nind larma caracteristică gării, crainica a- 
nunță că acceleratul de Iași va fi tras la 
peron. Convorbirile reîncep mai însuflețite.

— Tată, turiștii cu vagon rezervat ? — se 
interesează Crista Weinhold.

întrebarea aceasta a mai puș-o de cîteva 
ori, și deși cunoaște la perfecție răspunsul, 
nu se poate stăpini să nu Întrebe și acum, 
cind trenul se apropie de peron. Vagoane'e 
se succed prin fața călătorilor ș', cu un scir. 
(iit prelung, se opresc.

— Uite.l! strigă Crista, bătind clin palme, 
atunci cind descoperă „vagonul rezervai".

Pe extremitățile vagonului sînt fixate două 
afișe mari cu indicația: „Prima călătorie la 
Moscova organizată de O.N.T. „Carpați".

Turiștii își ocupă locurile în compartimente. 
Unii rămin in tren, alții coboară pe peren.

— Adina l Adina I — se aude deodată stri
gată medicul Adelina Derevici. — Bine că 
te-am găsit!.., Și cu toate Că nu m.ai aș
teptat, iți ofer aceste flori.
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ganizațiile A.R.L.U.S. vor organiza con
ferințe despre succesele științei agroteh
nice sovietice și despre folosirea atomi
lor marcați în agricultura sovietică.

Săptămîna teatrului și muzicii 
ruse și sovietice

Intre 31 octombrie și 6 noiembrie va 
avea loc în Capitală ș: în principalele 
orașe ale țării „Săptămîna teatrului și 
muzicii ruse și sovietice”, în cadrul căreia 
se vor produce atit formațiuni artistice 
de amatori cît și ansambluri profesionale.

Teatrul C.F.R. Giulești din Capitală va 
prezenta cu acest prilej un spectacol cu 
piesa „Tania”, a dramaturgului sovietic 
Alexei Arbuzov, spectacol ce va fi prece
dat de o conferință despre teatrul sovietic.

Teatrul Tineretului va prezenta piesa 
„Ani de pribegie” de A. Arbuzov și co
media lui M. Baratașvili „Libelula”.

Din inițiativa comitetului A.R.L.U.S. 
al raionului LV. Stalin din Capitală, for
mațiuni artistice de amator: din nume- 
rfoase instituții și întreprinderi ale raio
nului vor prezenta spectacole teatrale dia 
dramaturgia clasică rusă și sovietică. Așa, 
de pildă, echipa de teatru de la Apademia 
R.P.R. va prezenta „Primăvara” de A. 
Uiîaninski și „Talente” de V. Kravcenko; 
cea de la combinatul poligrafic Casa Sein- 
teii „I. V. Stalin" pune in scenă „O 
chestiune personală” de T. Novikov, iar 
echipa de la Trustul Energo-constnucția 
va interpreta „Doi căpitani” de S. Lu- 
kovski.

Teatrul de Stat din Oradea și-a propus 
să prezinte în raioane piesa „Cei din 
urmă” de M. Gorki, iar Orchestra filar
monică din localitate va da un recital de 
muzică de cameră sovietică. Ansamblul de 
cintece și dansuri „Ciprion Porumbescu" 
și Orchestra filarmonică din Suceava vor 
prezenta la Vatra Dumei, Iacobeni, Vama

— Bună dimineața, tovarășă profesoară !
— salută politicos o studentă drăguță și e- 
legantă, care a asistat de la distanță la 
„scena de famil'e", cum a numit-o în glumă 
Adelina Derevici. — Am venit să vă conduc.

Plăcut surprinsă, Adelina Derevici, care 
c și profesoară la Institutul Medico-Farma- 
ceutic, coboară pe peron, unde primește al 
doilea buchet de flori,

— Și natura ia parcă parte la bucuria noa
stră. Uitați-vă ce zi frumoasă avem azi! — 
se bucură din inimă Alexandru Stan, maistru 
electrician din Rimnicul Vîlcea.

Pe interlocutorul său — turistul Ion Trifu
— l-a cunoscut de cîteva minute, chiar pe 

a părăsit Gara de Nord. Rămas bun, dragi tovarăși!
peron, în așteptarea trenului. Dar ce im
portanță are! Bucuria se cere mărturisită, 
iar celălalt, la fel de fericit, il ascultă cu 
plăcere.

— Cum am citii în ziar că încep excursiile 
la Moscova, m-am și hotărit să plec. Le.am 
spus băieților din secție: in curind vă trimit 
salutări din Moscova. Iar unul dintre ei, Io. 
nel Butuc, a și venit cu o rugăminte: „Să 
fotografiezi Kremlinul, tovarășe Stan, ca să 
am și eu fotografie originală". Am de g'.nd 
să-i aduc o fotografie și să-i scriu pe verso : 
„Fotografiat special pentru Ionel Butuc" •— 
încheie rizind Alexandru Stan.

— Și pe mine mă interesează mult Krem. 
linul. E un monument istoric deosebit de va
loros... Dar cite nu sînt de văzut la Moscova! 
Nu degeaba vin acolo atiția turiști.,.

Intr.adevăr, in ultimul timp, Moscova a 
devenit un adevărat oraș internațional. Mii
de oaspeți o vizitează. Ii intilnești peste iot. 
Fac vizite, se documentează, discută cu oa
menii. Deschis, prietenește. Tuturor, dorința 
de cunoaștere le este satisfăcută.

...Soțul Anei Marin este plecat în U.R.S.S. 
pentru specializare. Din prima zi cind a a. 
flat că poate vizita Moscova, Ana Marin 
i-a scris o scrisoare ca să-i dea această veste 
îmbucurătoare.

— Sînt sigură că o să mă aștepte la gară. 
Și am să-i spun că îți este tare dor de el — 
îi șoptește ea, duios, fetiței ei, pe care o 
ține strîns in brațe.

Micuța, care încă n-a împlinit un an, își 
rotește ochii mari șl nedumeriți asupra lumii 
acesteia neobișnuite ce o înconjoară, apoi se 
prinde strîns cu minuțele ei, de gitul mame:.
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ș.a., numeroase concerte de muzică rusă 
și sovietică.

Teatrul de Stat din Petițoșani va juca 
la Deva și Hunedoara piesa „Insoț’tor 
periculos" de A. Salînski, -jar Teatrul de 
Stat din Pitești va pune în scenă piesa 
„Povestea unei iubiri" de K. Simonov 
etc.

Decada cîntecului și dansului 
popuhr sovietic

Decada cîntecului și dansului popular 
sovietic este așteptată cu mult interes de 
oamenii muncii de la orașe și sate. Mani
festările din cadrul Decadei vor atrage 
participarea unui număr! mare de coruri 
și echipe de dansuri din întreprinderi, in
stituții, școli și cămine culturale. Aceste 
formațiuni artistice vor prezenta oame
nilor muncii, pe întregul cuprins al țării, 
frumusețea și pitorescul cîntecului și 
dansului popular sovietic.

Decada cîntecului și dansului sovietic 
va începe la 20 octombrie a.c.

La numeroasele spectacole de muzică și 
dansuri ce vor fi organizate'în cadrul De
cadei în Capitală își vor da concursul an
samblul artistic a! Ministerului C.F.R.. 
Ansamblul Teatrului de Estradă și or
chestra de estradă a Radicdifuziun-i, or
chestra ,.Barbu Lăutaru” a Filarmonici’ 
de Stat din București ș.a.

Cu prilejul Decadei în întreaga țară 
va avea loc, sub egida organizațiilor 
A.R.L.U.S. un concurs de interpretate a 
cîntecului și dansului popular sovietic, la 
care s au înscris un număr mare de for
mațiuni artistice sindicale și ale cămine
lor culturale.

Decada cîntecului și dansului popular 
sovietic va prilejui în același timp un 
larg schimb de experiență între formați
unile artistice di.n regiuni și raioane.

La altă fereastră, are loc o scenă asemă
nătoare. Strungarul lstrate lonescu i.șt ia 
rămas bun de la băiețelul lui. Dar acesta nu 
se hotărăște cu una, cu două să coboare. Se 
simte admirabil la fereastră, intre turișt.i 
care-i acordă o atenție deosebită.

— Tăticul meu pleacă la Moscova. O să 
meargă la operă.

— Soțului meu îi pla<c foarte mult specia, 
cotele de operă. Ii cunoaște bine pe cintă- 
reții sovietici, și-i apreciază in mod deosebit 
pe Zara Doluhanova, Maxim Mihailov, Mark 
Reizen, Valentina Maximova, Lidia Grițen. 
ko și alții. Este nerăbdător să-i asculte acum 
nemijlocit. Băiatul nc-a auzit cind vorbeam

despre asta — explică 
Ines lonescu soției u- 
nui alt turist.

Ion Svercevski.func. 
(ionar la Ministerul 
Construcțiilor, fredo
nează cunoscutul vals 
al lui Dunaevski — 
„Moscova". — Acum 
tint despre Moscova
— spune el, întreru- 
plndu.se, dar poimiine, 
am să o salut perso
nal: zdrapsivuite Mos
kva !

Un grup de ziariști
— printre care se află 
Victor Vîntu de 
„Contemporanul" 
Anton Celaru de la 
„Informația Bucureș. 
țiului" care de aseme
nea pleacă la Moscova
— discută cu aprin
dere.

— Cind văd ce en
tuziasm domnește cici, 
îmi vine să pun mi
na pe condei și să 
scriu un reportaj —

la 
șt

mărturisește unul.
— Sigur I Deformație profesională I De 

cltfel, trebuie să recunoaștem că materialul 
este deosebit de interesant.

Turistul Dan lonescu, cercetător științific 
la Institutul de Mecanică Aplicată al Acade
miei R.P.R., a venit mai tirziu. Pe culoarul 
îngust al vagonului, el își face loc spre com
partiment. După ce își ocupă locul, intră în 
vorbă cu alți turiști.

— Pe mine mă interesează Moscova nu 
numai ca un oraș frumos, ci și ca o capitală 
a științei. La Moscova voi căuta să iau le
gătură directă cu specialiști sovietici in hi. 
drotehnică, Sînt sigur că mă voi înapoia de 
acolo cu o bogată documentație de speciali, 
tale, deosebit de prețioasă nu numai pentru 
mine, ci pentru întregul colectiv al secției 
noastre.

General-maior ENESCU ION

Poporul nostru sărbătorește în fiecare an la 5 
octombrie Ziua Forțelor Armate ale Republicii 
Populare Romîne.

Alegerea zile; de 2 octombrie ca zi a Forțelor noas
tre Armate are pentru poporul romîn o adincă sem
nificație. Acum 12 ani. la 2 octombrie 1943, guver
nul sovietic a aprobat cererea prizonierilor romîni de 
a forma ipe teritoriu! Uniunii Sovietice unități miiij 
tare de voluntari, care să lupte cu arma în mînă 
alături de glorioasa Armată Sovietică, pentru elibera
rea patriei noastre de sub jugul cotropitori.or h’t'e- 
riști. Astfel a luat ființă, ca urmare a ajutorului fră
țesc al poporului sovietic și a muncii duse de Parti
dul Comunist din Romînia în rîndurile prizonierilor 
romîni, prima unitate militară romînească pusă in 
slujba poporului, — divizia de voluntari „Tudor Via- 
dimirescu”.

După 23 August 1944, alături de Armata Sovietică, 
întreaga armată romina a întors armele împotriva 
Germaniei hitleriste.

Călăuz:ndu-se după experiența Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice în organizarea forțelor armate 
al2 statului sovietic. Partidul Comunist Romîn a lup
tat pentru introducerea aparatului politie în armată, 
fapt care s-a realizat încă din mai 1945, împotriva 
voinței regelw și a grupărilor politice reacționare.

După răsturnarea monarhiei și instaurarea Repu
blicii Populare Romîne. s-a luat o serie de măsuri 
pentru îmbunătățirea compoziției sociale a cadrelor 
din armată. In ecest scop partidul a trimis în armată 
în calitate de comandanți și lucrători politici, ele
mente muncitorești, comuniști și utemiști, verificați 
în focul războiului de eliberare națională și în lup
tele pentru cucerirea puterii politice din mîinile cla
selor exploatatoare.

Paralel cu 2ceasta. a început o muncă intensă în 
vederea însușirii științei militare și a bogatei expe
riențe de luptă a Armatei Sovieitice. ceea ce a dat 
posibilitatea armatei noastre să devină, intr-o perioa
dă de timp destul de scurtă, o armată de tip nou, o 
armată populară.

Armata noastră populară este moștendoarea și 
continuatoarea celor mai bune tradiții de luptă ale 
poporului romîn, pentru apărarea pămîntului sflnt al 
patriei împotriva cotropitorilor. Faptele de arme ale 
ostașilor lui Mircea cel Băttnîn, Ștefan cel Mare, Ion 
Vodă cel Cumplit, Mihai Viteazul, eroismul doroban
ților romiin: :a 1877. vitejia armatelor romîne la Mă- 
răști și Mărășești, eroismul unităților rommeșp care 
au luptat pe frontul antihLîerist, însuflețesc pe mili
tarii Armatei noastre populare în obținerea de noi 
succese, p-c drumul continuei ridicări a pregătirii lcr 
de luptă și politice.

Marile succese obținute de oamenii muncii, sub 
conducerea partidului, în construcția social-po'.ilică. 
economică și culturală au sporit mult potențialul 
economic, moral și militar al țării noastre și au creat 
o bază materială solidă pentru ridicarea continuă a 
puteri; de luptă a Forțelor noastre Armate.

Armata noastră este înzestrată astăzi cu toate 
tipurile moderne de armament, cu o tehnică de luptă 
bogată și de prim rang, cu cadre valoroase, iar mi
litarii se bucură de condiții optime de instrucție, edu
cație și trai.

Prin constituția țării, militarii de toate gradele au 
asigurat, ca toți cetățenii R.'P.R., dreptul de vot,drep
tul de a alege și a fi aleși în organele puterii de stat.

Pătrunși de un fierbinte patriotism, credincioși 
jurământului ce i’.-au dat patriei, militarii armatei 
noastre își perfecționează fără încetate pregătirea 
de luptă și pregătirea politică. întăresc continuu dis
ciplina și ordinea militară în unități; ei își însu
șesc și stăpânesc tot mai temeinic armamentul și teh
nica de luptă din dotare.

In Armaia noastră .populară cresc oameni noi, 
apărători dîrji ai patriei și pricepuți constructori ai 
socîalirmu.ui. Fiii oamenilor muncii, care trec prin 
perioada serviciului militar, au posibilități largi de 
a-și însuși, pe togă iscusința armelor, și alte spe
cialități, care le vor’da putință ca după lăsarea ila 
vatră, să aducă o contribuție sporită la cpera de con
struire a socialismului în patria noastră. In ani: sta
giului militar, tinerii neștiutori de carte lichidează cu 
succes această întunecată moștenire a trecutului.

Miliarii Forțelor noastre Armate știu că ei nu sînt 
singuri în lupta pentru apărarea păcii, democrației și 
socialismului. Ei sînt pătrunși de sentimentul atașa
mentului frățesc și al tovărășiei de arme cu ostașii 
invincibilei Armate Sovietice, cu ostașii glorioasei 
Armate de eliberare a marelui popor chinez, cu 
ostașii armatelor țărilor de democrație populară, ală
turi de care ei stau de strajă independenței, secu
rității și păcii popoarelor tor.

Militarii armatei noastre întîmpină „Ziua Forțelor 
Armate jale R.P.R." cu noi succese în perfecționarea 
măiestriei tor militare', în însușirea și mânuirea arma
mentului, ș.i tehnicii de luptă moderne, în întărirea 
ordinei și disciplinei în unități.

De Ziua Forțelor Armate ale R P.R., soldați!, ser
genții și ofițerii noștri își manifestă încă o dată de
votamentul lor nețărmurit față de Partidul Muncito
resc Romîn, Guvernul Republicii Populare Romîne și 
poporul muncitor, recunoștința fierbinte față de Uni
unea Sovietică și viteaza ei armată eliberatoare. 
Militarii Armatei noastre asigură, cu acest prilej, po
porul muncitor că îl vor servi mai departe cu credință 
și abnegație, că vor apăra independența și suverani
tatea de stat a scumpei noastre patrii, că vor sta de 
strajă păcii.

...Ora 9,35. Din cabina ei nevăzută, craini
ca anunță că acceleratul de lași pleacă peste 
5 minute. Animația crește. Ultimele stringeri 
de mină, ultimele cuvinte de rămas bun.

— Să saluți Moscova din partea mea!
— Să-mi aduci de acolo o amintire fru

moasă I
— Drum bun, tăticule! — urează cu voce 

subțirică micuțul Istrate lonescu.
Trenul se pune în mișcare. Melodia săltă

reață, transmisă de stația de radioamplificare 
a trenului, izbucnește prin fereastra deschisă. 
Flori șt batiste flutură in spre cei rămași pe 
peron. Iar aceștia petrec 'îndelung cu pri
virea trenul care duce spre Moscova primul 
grup de turiști romîni.

IU LI A SCUTARU

In stanița Plastunovskaia
Stanița Plastunovskaia ocupă o poziție deosebit de 

pitorească: așezată pe mai multe coline și înconjurată 
de nemărginita stepă cabană, ea este una din cele mai 
frumoase sianițe din Cuban.

Alexandr Kozirenko nu are un birou al său, in schimb 
are o motocicletă nou.nouță, așa că președintele colec
tivului sportiv din slaniță poate fi văzut pe drumuri tot 
atit de des ca și președintele colhozului, Vasili Kirilovici 
Sivak.

Ori de c:te ori se întîlnesc acești doi tovarăși, intre 
ei se înfiripă o convorbire scurtă. De cele mai multe 
or:, Kozirenko ii ebre președintelui colhozului fie bani 
pentru procurarea echipamentului sportiv, fie un camion 
pentru transportarea nisipului pe stadion etc. Și nu s.a 
mtimplat niciodată ca Vasili Kirilovici să refuze. Con
ducerea colhozului a alocat 500.000 de ruble pentru con
struirea noului stadion.

In fiecare dimineață, Kozirenko părăsește stanița Plas
tunovskaia și se îndreaptă spre sportivii săi.

...Secția de călărie este socotită cea mai bună din 
colhoz. Nu e de mirare: doar e vorba de o staniță căză- 
cească !

Ferma pentru creșterea cailor are 163 de cai. Pe pă- 
șum, pasc herghelii întregi de cai pe jumătate sălbatici, 
care n.au fost încălecați niciodată.

30 de cameni fac parte din secția de călărie condusă 
de Andrei Kulik.

Kozirenko este așteptat cu nerăbdare la ferma pentru 
creșterea porcilor. In timpul pauzei de prinz, tinerele 
crescătoare de porci își pun costumele de sport. Unele 
din ele joacă volei, altele fac antrenament la aiergllri 
etc. Crescătoarea Tamara Gorobeț este una din cele 
mai bune sportive ale colhozului.

Ferma de produse lactate are și o secție de înot. Sta
nța Plastunovskaia e înconjurată de apă din toate păr
țile : lacuri, eleștee, un riu.

Tirul se bucură, de asemenea, de mare succes în ria
dul colhoznicilor. Grupa de tir condusă de Ivan Karpo- 
vici Karpenko, casierul colhozului, numără 100 de 
oameni.

Cind soarele se apropie de orizont, fotbaliștii echipei 
colhoznice încep antrenamentul. Colectivul sportiv al 
stnniței se bucură de faimă și dincolo de granițele ținu, 
lu'.ui Krasnodar.

plndu.se
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Un prieten al copiilor Filme noi

Veselul popor al copiilor din țara noastră 
a îndrăgit cărțile lui Lev Kassil, unul din 
fruntașii literaturii pentru tineret din Uniu
nea Sovietică.

Lev Abramovici Kassil s-a născut în 1905 
în orașul Engels, pe Volga. A citit, pînă în 
anii adolescenței fragede, cît citesc alții în- 
tr-o viață. A visat succesiv să devină arhi
tect, constructor de vapoare, naturalist. S-a 
pregătit să studieze științele complicate ale 
lui Lomonosov și Mendeleev la Facultatea 
de Fizico-Matematic'. 
a Universității 
Moscova, unde 
înscris în 1923.

In 1927, scriitorul 
prezintă prima sa lu
crare mai întinsă, 
nuvela autobiografică 
intitulată. „Catalogul**, 
lui VI. Maiakovski. 
Marele tribun al revo
luției a fost impresio
nat de ascuțitul spirit 
de observație, de vi
rulența mușcătoare a 
Satirei mînuiie cu abi- 
litate de noul scriitor, 
care înfățișa năruirea 
școlii vechi, a concep
țiilor obtuze și scolas
tice ale învățămîntu- 
lui din vechea

Intîlnirea cu 
mir Maiakovski 
un eveniment 
în activitatea scriitori
cească a lui Kassil. 
Grija părintească, pa
tosul și dragostea partinică pentru scris pe 
care i Ie-a insuflat marele poet au determi
nat luminoasa traiectorie a scriitorului spre 
culmile măiestriei.

După „Catalogul", Lev Kassil creează a 
doua nuvelă autobiografică : „Svambrania", 
o operă care dovedea că tînărul scriitor este 
înzestrat cu un talent autentic, că posedă o 
imaginație artistică înflăcărată, care îi per
mite să creeze subiecte deosebit de atrăgă
toare și îi asigură priceperea de a scrie cu 
căldură și mlădioasă finețe pentru copii. To
nul popular și veselia molipsitoare de care 
erau străbătute primele lucrări i-au adus o 
popularitate largă și printre cititorii vîrst- 
nici, și au făcut ca, încă dinaintea primului 
Congres al scriitorilor sovietici, Lev Kassil 
să ocupe unul din primele locuri în litera
tura sovietică pentru tineret.

Lev Kassil a înlocuit funcțiile botforilor 
miraculoși, în stare să ducă pe cititor cu iu
țeală vertiginoasă în lumea fanteziei, cu 
sarcina de corespondent special, care i-a dat 
prilej să călătorească și să cunoască oameni 
mulți și variați. împreună cu alți gazetari 
sovietici, scriitorul a însofit echipajele lui 
Cikalov și Gromov în raidurile peste Polul 
Nord, s-a ridicat în stratosfera cu îndrăzne
ții aeronauți sovietici, a înconjurat țărmu
rile Europei intr-o îndelungă croazieră, a 
fost martor ocular a numeroase victorii mon
diale ale sport: vi ier sovietici peste hotare. Rea. 
tălitind intr-o nouă accepție noțiunea de 
-g'obe ’rotfer” Kassil nu și-a tălmăcit, to
tuși. impresiile culese pe atîtea meridiane in 
luxuriante memoriale sau reportaje „picante" 
cum ar fi procedat un reporter burghez. El 
s-a îndreptat tot spre lumea celor mici, le-a 
îmbogățit biblioteca cu noi și noi cărți, me
nite să le farmece imaginația, să le formeze 
curajul, setea de învățătură, pasiunea pentru 
invenții și expediții, să-i determine să 
viseze ca Țiolkovski și Cikalov. Dacă 
„Bocancii turcești** (1935), o nuvelă veselă, 
scrisă cu prilejul unui raid fotbalistic în 
Turcia, scriitorul a valorificat un savuros 
umor oriental, în volumașul „Disko“ (1936) 
a povestit cu pasiunea militantului comunist 
adevărul despre Spania în luptă.

De mare succes printre adolescenți 
bucurat de asemenea cărțile sale documenta
re „Urmașii lui Budionnîi**. „Banchiza**, 
„Stratostatul", „Barca amfibie” și mai ales 
romanul sportiv „Portarul republicii**, reedi
tat de numeroase ori.

In cuvîntarea pe care a ținut-o la cel de

Td

al doilea Congres al scriitorilor sovietici, el 
și-a concretizat concepția literară în obser
vații de o mare valoare pentru literații care 
își consacră activitatea lumii celor mici.

Criticînd conformismul și stilul pompos, 
Lev Kassil se pronunță împotriva cărților 
„care amintesc vagoanele căii, ferate pentru 
copii: toate le fac copiii singuri, 'poartă și 
uniforme adevărate, au și nasturi lucioși, și 
mersul trenurilor e 
oamenii mari, însă

„Irt zori de zi“
Filme 

sovietice

CARNET
In ultimele luni, pe 

ecranele cinematogra
felor din Atena și 
di.n alte orașe ale

In sălile de concerte din Moscova se 
vor da reprezentații cu operele: „Qthelto" 
de Verdi, cu participarea cîntăreței Ger
maine Heine-Wagner și „Italiana tn At- 
ger" de Rossini, cu Zara Doluhanova 
în rolul principal. Operele „Tanhăuser" 
de R. Wagner și „Răpirea din serai" de 
W. A. Mozart, aflate în pregătirea Filar
monicii și a Radiodifuziunii vor fi și ele 
prezentate în actuala stagiune.

Filarmonica de stat din Moscova Iși 
va extinde activitatea, orgatiizind atit 
concerte și spectacole în cluburile mun
citorești și studențești, cit și o serie de 
conferințe-concert, în vederea populari
zării culturii muzicale și a educației mu
zicale a copiilor - ■ ■ ■ ■

7 r i ui.ii ane ora>e aie
peste notare Greciei au rulat mai 

i multe filme sovietice,
i Printre filmele prezentate se numără : 
' „Jucătorul de rezervă", film din viața 

sportivilor sovietici, „Rimski-Korsakov", 
„Circul chinezesc" și fitaele-concert 
„Cîntecele patriei" și „Intr-o seară de 
sărbătoare".

Filmele au fost mult apreciate de spec
tatori. De un succes deosebit, s-au bucu
rat „Cîntecele patriei" și „Intr-o seară 
de sărbătoare".

respectat... totul e ca la 
de mers nu merg depar

te: circulă de-a lungul 
unui cerc închis".

In opoziție cu acea
stă concepție îngustă, 
cele mai bune cărți ale 
Iui Lev Kassil — ca 
să folosim propr>ile-i 
cuvinte — sînt întot
deauna ca niște „tre- 

de cursă lungă 
poartă imaginația 
orizonturi largi, 
meleaguri înde

părtate".
Asemenea cărți sînt 

minunata monografie 
pentru copii „Maiakov
ski, așa cum a fost" 
(1940), nuvela eroică 
scrisă în anii războiu
lui antihitlerist „Dragii 
mei copii", ori reporta
jele cuprinse în volu
mul „In largul mării", 
o variantă pentru co
pii a coloratei sale sui. 
te de note de călătorie 
„Europa văzută din 
stînga" scrisă împre

ună cu poetul S. Mihalkov cu prilejul expe
diției unor vase sovietice în jurul continentu
lui european. Dacă în nuvela „Dragii mei co
pii" scriitorul, datorită unei exagerări a fan
tasticului S-a îndepărtat de realitate, uneori 
alunecînd în fabulos și neverosimil, în 
recentul roman „Strada mezinului", Lev 
Kassil și M. Polianovski au reușit să creeze 
una din cele mai bune opere ale literaturii 
sovietice pentru copii.

In „Strada mezinului", care s-a bucurat de 
un mare succes și în țara noastră, cititorul 
nu mai întîlnește nici o urmă din falsul ro
mantism, din evaziunea exagerată în fantas
tic care s-au resimțit în unele din lucrările 
de tinerețe ale scriitorului. Dimpotrivă, înlo
cuind grandilocvența și aventura sterilă cu 
adevărul istoric, chiar și în cele mai neîn
semnate detalii, folosind documentul zmulșș 
din veridicitatea vieții, autorul a izbutit să 
creeze o carte care povestește cu înflăcărare 
despre fapta eroică a pionierului partizan 
Volodea Dubinin, căzut în lupta cu dușma
nul.

Să-l determini pe cititorul tînăr nu numai 
să se entuziasmeze de faptele eroului, să 
întoarcă cu înfrigurare paginile cărții, dar 
să reușești să aprinzi în el dorința de a-1 
urma, de a-1 transforma într-un ideal al 
vieții lui — iată unul din criteriile care 
călăuzesc activitatea creatoare a lui Lev Kas
sil. Unui asemenea ideal artistic îi răspunde 
cartea lui despre pionierul erou Volodea Du
binin. $i tot de același ideal a fost însufle
țit autorul cînd a scris pasionanta bio
grafie romanțată despre copilul Kolea Dmi
triev din Moscova, uimitoarea apariție me
teorică a unui copil în arta plastică a Uniu
nii Sovietice, pe care scriitorul o prezintă în 
cartea lui recentă „Răsărit timpuriu".

Scriitor talentat, dotat cu sensibilitate a- 
prinsă, cu o paletă bogată, înzestrată ~ cu 
nuanțe specifice tuturor vîrstelor copilăriei, 
Lev Kassil și-a consacrat o mare parte din 
munca lui și creației de filme și piese pentru 
copii, îndrăgite în aceeași măsură ca 
povestirile și nuvelele sale.

In pragul a trei decenii de fecundă activi
tate. Lev Kassil a atins o măiestrie și o per
fecțiune a artei literare recunoscută în una
nimitate de criticii literari, studiată și apro
piată de noile generații de scriitori, apre
ciată mult și dincolo de hotarele Țării So
vietelor.

Rusie. 
Vladi- 
a fost 

crucial
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O scenă din film

se 
în
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MIHAIL COSMA

Primul
S-au scurs 400 de ani de cînd astronomul 

polonez Nicolaus Copernic a spulberat cos
mologia bisericească, detronînd pămîntul din 
funcția de „centru al creației" și a descris, 
destul de exact, sistemul solar — familia de 
planete din care face parte și pămîntul nos
tru. Acum se pune problema de a vizita a- 
ceste corpuri cerești. Pentru nepoții noștri, 
planetele Marte și Venus nu vor mai fi 
doar numele unor luminițe scânteietoare de 
pe cer, adesea ascunse de fumul orașelor, ci 
vor deveni locuri nu mai puțin cunoscute 
decît ne sînt nouă azi Arabia sau Crimeea.

Dar de ce se pune oare problema cuceririi 
spațiului cosmic din jurul planetei noastre 
și apoi a zborului interplanetar ? De ce în 
U.R.S.S. există încă de cîțiva ani 5 secții 
de astronautică ale D.S.A.V.-ului, iar acum 
s-a înființat și un organ de stat care să se 
ocupe de aceste probleme ?

Este foarte probabil ca cele mai importan
te consecințe ale cuceririi corpurilor cerești 
să fie în domenii cu totul neașteptate as
tăzi. Nimeni nu poate prezice, astăzi, ce rol 
vor juca planetele în istoria omenirii, însă, 
desigur, rolul lor va fi din cele mai impor
tante. De pe acum putem însă prevedea im
pulsul uriaș pe care îl va da cucerirea spa
țiului cosmic astronomiei, fizicii, meteorolo
giei, biologiei și chiar medicinei, datorită 
condițiilor noi de observare și experiență 
pe care le vor crea satelitul artificial și 
lătoriile interplanetare. Hotarele omenirii 
buie lărgite. Oamenii sovietici s-au 
gajăt pe această cale.

că
tre- 
an-

Ce este satelitul artificial ?

soa-Se știe că pămîntul este un satelit al 
xelui — o planetă aflată în cîmpul de atrac
ție al soarelui, și care nu cade niciodată în 
Soare, ci se învîrtește neîntrerupt în jurul 
lui, pe un drum aproape circular cu o vi
teză de 30 km/sec. Dar și pămîntul are un 
satelit al său, Luna, care cu toate că este 
în permanență atras de el, nu cade nicio
dată pe Pămînt. Dacă aceste lucruri, ne par 
normale cînd este vorba de corpuri cerești 
naturale, ele capătă un aspect mai ciudat, 
cînd ne gîndim la un satelit artificial — la

tineri 
cons' 

ac- 
zori

Pe canavaua povestei de 
dragoste dintre doi 
de pe un șantier de 
trucție este brodată 
țiunea filmului „In
de zi", o comedie amuzan
tă, străbătută de voioșie și 
de farmecul vieții cloco
titoare pe care o duce 
tineretul sovietic. Filmul 
ridică și importante pro-

bleme de morală și rela
ții intre oameni in socie
tatea socialistă.

Producție recentă a stu
dioului „Mosfilm", noua 
realizare a regizorului A. 
Frolov reprezintă o reuși
tă creație cinematografică, 
a cărei valoare este sporită 
mult prin interpretarea 
nuanțată a grupului de ac-

tori care dețin rolurile 
principale: T. Koniuhova, 
I. Izvițkaia, I. Saranțev, A. 
Andreev și alții. O contri
buție la succesul filmului 
aduce muzica inspirată a 
cunoscutului compozitor 
SoloviovSedoi, care a cre
at cu acest prilej noi melo
dii de o încintătoare fru
musețe.

KONSTANTIN VANȘENKIN

Și >
O
Să

n orașe
vin zorii... 
o-ndrăgeai.

In orășelul nostru
Clipa aceasta, tu 
Visele-n zori sînt ca norii — 
Repede trec și uitării le dai.

Prin frunza de-arțar trece-o boare. 
Teii-amorțiți peste case îți par. 
Fluieră-n ceață-a mirare 
Un vaporaș mlădiu și sprințar.

Se văd tot mai clar sub palidul
Ulucile, caseje, scuarurile.
Pe-un camion cu pîine, grijuliul

șofer
Stinge-n sfîrșit farurile.

lacrimă din
storci cu-o

Aduce viață-n
Simt revărsat
In mintea mea acum. Căci vorba ce-i ?

I

A
A

I

cer

...In orășelul nostru vin zorii.
Pe lingă scuaruri se-aud in curind 
Glasuri și pași: trecătorii — 
Incă-ntre ei semănînd.

Iată și soarele. Vezi limpede 
cum — 

Pășind de-a lungul clădirilor — 
Unii se-ntorc din schimbul de 

noapte acum, 
din noaptea-ntîlnirilor.Iar alții

Vezi colbul luminii pe străzi, pe 
uluci.

Sirena uzinei se-avîntă-n tării... 
In Capitală, tu cum o mai duci ? 
...In orășelul nostru se luminează 

de zi.
In romînește de PETRE SOLOMON

MARGARITA ALIGHER

C î n t e c u 1

tj

Noua stagiune ln naua stagiune 
—------------ marile colective mu.

zicale din Moscova 
, --------- - vor executa creații deia 1 lOSCOVa Ceaikovski, Beethoven, 

Glinka, Bach, Mozart, 
ale „Grupului celor cinci", compoziții de 
Chopin, Liszt, Schumann, și ale altor 
compozitori mari din trecut.

O mare atenție se acordă populariză
rii lucrărilor compozitorilor sovietici. 
Programele concertelor simfonice cu
prind piese de S. Prokofiev, N. Meas- 
kovski, A. Haceaturean, R. Glier, 1. Șa- 
parin, D. O. Kabalevski, T. Hrennikov 
ș.a.

Filarmonica din Mos.cova inițiază ci
clul de concerte „Laureații concursurilor 
internaționale din 1955"; în sala „Ceai
kovski", se va desfășura un ciclu închi
nat ciniecului sovietic; în sala Beetho
ven de la Teatrul Mare se vor da con- 
certe-intilniri ale compozitorilor sovietici 
cu ascultătorii lor. In vederea celui de 
al doilea Congres unional al compozito. 
rilor sovietici, ce se va ține în aprilie 
1956, Filarmonica, împreună cu Uniunea 
Compozitorilor și Radiodifuziunea, va or
ganiza Festivalul muzicii sovietice. In 
noiembrie, se vor organiza seri ale mu
zicii simfonice sovietice noi.

Muzica de peste hotare va fi și ea bo
gat reprezentată în actuala stagiune. Iu
bitorii de muzică vor putea asculta mu
zică poloneză, franceză, germană, chi
neză, cehoslovacă, rominească, engleză, 

i’ bulgară, maghiară precum și piese ale 
i compozitorilor din S.U.A.

și tineretului.

muzicală
O carte 
sovietică 
despre

Romînia

F v MblHrflt

Editura „Molodaîa 
Gvardia" din Mosco
va a editat cartea „In 
Romînia nouă" de VI. 
Pianko<v și P. Melni
kov.

Autorii cunosc în
deaproape țara noas
tră și prezintă citito
rilor sovietici, în cele 
208 pagini ale cărții, 
interesante informații 
geografice și econo
mice referitoare la 
Romînia. Descrierea 
geografică și expune
rea evenimentelor is
torice se împletesc

strîns cu povestiri despre întîlniri cu 
oamen'i, redau crimpeie din discuții, con- 
turind și mai viu chipul oamenilor noș
tri.

Datele oferite de autori dau cititoru
lui o imagine despre schimbările și pre
facerile uriașe care s-au petrecut în 
țara noastră în anii puterii populare. Car
tea conține un capitol special intitulat: 
„Tinerețe fericită**, închinat tineretului 
romîn și faptelor sale de eroism în mun
că. și în care e vorba despre tineri con
structori, despre inovatori în producție 
și despre fruntași în agricultură.

VI. Piankov și P. Melnikov au scris o 
carte documentată, care în afară de in
teresul științific pe care îl prezintă are 
meritul de a fi zugrăvit lupta poporului 
romîn pentru crearea Romîniei noi, so
cialiste.

R e p i

ochi — din cremene scîntei 
vorbă, nu-i nici o ispravă! 

inimi nu lacrima jilavă, 
alt gînd — fierbinte lavă,

Dar să te scoli în zori, in prag de zi, pe stei, 
Să strigi celor ce merg ‘nainte :
— Slavă !
Și să le dărui cîntecul, fără zăbavă,
Ce-i va păzi de vorbe de mișei,
De vorba mincinoasă și hulpavă.
Deci cere oamenilor foc, nu doar scîntei.

In romînește de VICTOR KERNBACH

pas spre cucerirea sistemului solar
Ing. IGOR SEVIANU

și apoi va că- 
aibă un motor

mișcare retrogradă în 
natură, anume Phoe
bus, satelitul cel mai 
apropiat al lui Marie, 

luna răsare ia apus și a- 
Dat fiind că un satelit ar-

un corp ceresc făcut 
de rnîna omului. Se 
pare că una din două: 
ori el se va învîrti 
un timp în jurul pămîntului 
dea înapoi, ori va trebui să
care să funcționeze fără încetare și atunci 
se pune problema de unde va lua combusti
bilul necesar ? Lucrurile stau însă altfel.

In primul rînd, trebuie să avem în vedere 
faptul că satelitul artificial se va deplasa 
la o asemenea înălțime, încît nu va mai fi 
jenat de rezistența aerului. Un satelit de 10 
tone, plasat la 225 km va pierde la fiecare 
înconjur al pămîntului numai 1 mm din înăl
țimea sa. Dar chiar dacă îl considerăm a nu 
fi. influențat de rezistența aerului, cum se 
face că laboratorul cosmic automat nu va 
cădea pe pămînt ? Satelitul artificial se va 
mișca pe o traiectorie circulară, în jurul pă
mîntului. Din cauza acestei mișcări se naș
te o forță centrifugă. Viteza cu care va tre
bui să se miște satelitul artificial, pe orbita 
sa circulară, pentru a realiza o forță centri
fugă care să egaleze atracția gravității pă
mîntului este de 7,75 km/sec., la 250 km înăl
țime, adică aproape 28.000 km pe oră. In 
stadiul actual al tehnicii, o asemenea viteză 
poate fi atinsă cu ajutorul unui „tren** de 
trei rachete, care funcționează în felul ur
mător : după terminarea combustibilului pri
mei rachete, cînd celelalte două rachete, pur
tate de prima, ating viteza de cca. 2,5 km/;ec. 
aceasta este părăsită. Exact în aceeași clipă 
încep să funcționeze motoarele celei de a 
doua rachete. Cînd și combustibilul acesteia 
se epuizează, viteza celei de a treia rachete 
ajunge la cca. 5 km/sec. A doua rachetă este 
și ea părăsită și încep să funcționeze mo
toarele celei de a treia rachete, care îi vor 
da viteza necesară șt o vor urca la înălțimea 
stabilită. Odată stabilit pe orbita lui, la înăl
țimea și cu viteza calculată, satelitul arti
ficial nu mai are nevoie de nici un fel de 
combustibil pentru a-și continua drumul: se 
mișcă după legile corpurilor cerești. Cu vi
teza cu care se va mișca, un satelit arti
ficial aflat la 1669 km înălțime va face în
conjurul pămîntului în exact două ore.

Satelitul artificial va putea fi văzut de pe 
pămînt. după apusul soarelui și înainte de 
răsăritul lui, ca o stea de prima mărime. 
Dacă va fi lansat spre est, ceea Ce este foar
te probabil, atunc; steaua aceasta va fi sin
gura stea ca-e va „răsări** la apus și va 
„apune" la răsărit, străbătînd bolta cerului 
în cca. jumătate de oră. Pînă în prezent nu 
se cunoaște decît un singur asemenea caz de

Pentru marțieni, 
pune la răsărit, 
tificial se va mișca după legile corpurilor 
cerești, adică deosebit de precis, reiese in
teresul de a-1 folosi în navigație. El poate 
fi ușor detectat cu radarul la zenit, atit 
ziua cît și noaptea. Se pot face tabele care 
să indice cu precizie locul deasupra căruia 
se va afla la o oră anumită. Astfel, numai 
cu cronometrul și radarul, orice vas sau a- 
vion își va putea stabili cu precizie poziția.

De la laboratorul cosmic automat 
la stațiunea-satelit cu echipaj

Laboratorul cosmic automat va fi prevă
zut cu aparate, care să transmită automat, 
prin radio, o serie de date foarte interesante 
cu privire la spațiul cosmic din apropierea 
planetei noastre.

Pe lingă date asupra energiei cine
tice, presiunii și mișcării atmosferei ex
trem de rare din acele regiuni, va transmite 
informații foarte prețioase fizicienilor cu 
privire la intensitatea și direcția razelor cos
mice din afara atmosferei. Se va putea de
termina, de asemenea, numărul aproximativ 
de ciocniri cu meteoriții microscopici, 
care îi va suferi 
mîntului. Pentru 
poată funcționa

pe 
un corp în apropierea pă- 
ca toate aceste aparate să 
timp îndelungat va fi 

voie de energie. Ea va fi furnizată fie de 
---------- ---------- jg tennoelemente care vor

ne-

vor 
de- 
în-

un număr mare 
funcționa între cele două limite foarte 
părtate, de temperatură, ce se vor crea 
tre partea luminată de soare a satelitului 
și cea aflată în umbră, fie de un reactor nu
clear de dimensiuni reduse, care va putea 
avea o greutate mică nefiindu-i necesară 
protecția contra radiațiilor.

Pe măsură ce tehnica ghidării și apoi 
chiar a pilotării rachetelor de către oameni 
se va perfecțtona și se vor crea motoarele- 
rachetă atomice, se va putea trece la cons
truirea unui satelit artificial cu echipaj. Sute 
ae rachete astfel proiectate încît din părțile 
lor componente să se poată construi o sta- 
țiune-saielit, vor fi lansate în spațiu. Cu 
toate că ele se vor mișca față de pămînt cu 
viteza enormă de 28.000 km/oră, diferența 
dintre vitezele lor fiind foarte mică, ele vor 
putea fi alăturate cu ajutorul cablurilor, sau 
al unor m’ci motoare cu reacție. Oameni, pro
tejați de costume speciale, vor putea ieși

din rachete și vor lucra la construirea sta
țiunii satelit. Aceasta va părea o construcție 
delicată, de basm, asemănătoare cu o pînză 
de păianjen, deoarece, acolo, toate corpurile 
fiind lipsite de greutate, eforturile suportate 
de construcție vor fi minime și nu se va 
cere decît ca aceasta să aibă o rigiditate a- 
Sigurată.

După construirea satelitului-laborator, as
tronomii 
de lucru, 
țime de 
fi aceea 
Marte, a 
sau a fugii nebuloaselor spirale. Satelitul 
se va mișca într-un vid mult mai înaintat 
decît cele mai bune viduri realizate pe pă
mînt în volume foarte reduse. Iată o condi
ție minunată pentru experimentări electro
nice. Obiectele din laboratoarele siațiunii-sa- 
telit nu vor fi cu nimic influențate de gra
vitate. De aceea, stațiunea-satelit va inte
resa în mod deosebit pe fizicieni, chimiști, 
fizico-chimiști și biologi. Astăzi nu avem 
idee dacă gravitatea joacă vreun rol în reac
țiile chimice. S-ar putea ca în lipsa gravi
tății, legăturile dintre atomi și molecule să 
se facă cu totul deosebit, obținîndu-se astfel 
substanțe cu totul necunoscute. Este posibil, 
de asemenea, ca și creșterea cristalelor, sau 
a țesuturilor vegetale și animale să fie in
fluențată de lipsa gravității.

Se știe că undele ultrascurte folosite în 
televiziune se propagă numai în linie dreap
tă, pentru că nu sînt reflectate de ionosferă 
și astfel un post de televiziune nu poate lu
cra decît pînă la maximum 90—100 km. Un 
sistem de 3 sateliți plasați la 120 grade unul 
de altul și prevăzuți cu receptoare și re- 
transmițătoare, ar putea retransmite același 
program de televiziune pe tot globul sau 
ușura 
două 
mînd 
fonic 
tul.

O oglindă-satelit, cu un diametru de 5—10 
km, construită. dintr-o plasă în ochiurile că
reia se vor fixa foițe de staniol, va putea 
concentra razele soarelui în diferite puncte, 
luminînd noaptea orașele, topind ghețarii 
sau evaporînd apa mlaștinilor.

Lansarea primului satelit artificial prevă
zut cu laborator automat la a cărui construc
ție lucrează oamenii de știință din U.R.S.S. 
va fi un pas important spre cucerirea de că
tre oameni a sistemului solar și va aduce 
curînd, noi și importante date pentru știință.

vor avea posibilități nemaiîntîlnite 
Astfel, s-ar putea rezolva o mul- 

probleme azi nerezolvate, cum ar 
a provenienței „canalelor** de pe 
petelor negre mișcătoare din Lună,

comunicațiile radiotelefonice între 
puncte depărtate ale globului, supri- 
milioanele de kilometri de cablu tele- 

și telegrafic, care înfășoară pămîn-

Un mare artist oglindește sufletul 
lui său, ii întruchipează năzuințele 
anumită epocă, îi exprimă trăsăturile tipice 
intr-un adevărat portret moral.

Repin poate fi socotit ca cel mai național 
dintre ptetarii ruși, pentru că opera sa repre
zintă nu numai o vastă frescă a societății 
rusești dinainte de Marea Revoluție din Oc
tombrie, ci ea exprimă 
Jic naționale ale po
porului rus.

Născut in 1844, tn 
orășelul Ciuguev din 
fosta gubernie Harkov, 
Ilia Efimovici Repm, 
fiul unui soldat, s-a 
văzut încă de la a 
vîrstă destul de fra
gedă nevoit să 
frunte greutățile 
ții, lipsurile și 
cia. La 14 ani i 
ca ucenic pe i 
zugravii de 
din orășelul natal. La 
19 ani, pornea singur 
la Petersburg, pentru 
a intra la Academia 
de arte și a-și însuși 
o temeinică pregătire 
artistică.

Școala vieții l-a că
lit, l-a învățat să lup
te, să muncească, să 
stăruie pentru a putea 
izbindi. Și, în lunga 
sa activitate artistică 
de aproape șaptezeci 
de ani, Repin a fost 
în primul rînd un 
muncitor neobosit, un 
pictor care și-a întemeiat opera pe o mun
că uriașă, sfredelind pînă în adîrtcuri reali
tatea. A lucrat timp de cinci ani la compo
ziția ,,Edecarii de pe Volga", făcînd nume
roase călătorii pentru a cunoaște oamenii 
și locurile. A muncit ani îndelungați la alt 
tablou, „Cazacii din Zaporojie”, cutreierînd 
ținuturile Donului, alegind figurile cele mai 
caracteristice, mai expresive, studiind necon
tenit și făcînd nenumărate schițe pregăti
toare. Arta, pentru Repin, nu era produsul 
unei inspirații sau al unui avînt spontan, 
ci un studiu al vieții care presupunea un 
contact cit mai strîns și o cunoaștere cît 
mai adîncită a realității, o muncă de docu
mentare serioasă și perseverentă.

încă din anii studenției Repin s-a ală
turat mișcării peredvijnicilor, care reprezen
tau ideile cele mai înaintate ale acelei vremi. 
Poziția peredvijnicilor era aceea a unor ar- 
tiști-cetățeni, conștienți de rolul combativ al 
artei, de menirea ei ca factor de progres. In 
scurt timp, Repin a devenit unul dintre 
fruntașii acestei mișcări, iar tablourile sale, 
prezentate la expozițiile mutate din oraș în 
oraș, pentru a afla un răsunet cît mai mare 
în rindurile poporului, s-au bucurat de o 
faimă pe care nici un alt picior n-o mai 
cunoscuse pînă atunci

Cum se explică acest succes ?
Repin a izbutit să realizeze în „Edecarii 

de pe Volga" o tipologie umană atit de va
riată și de bogată, pentru că a înțeles și a 
iubit oamenii din popor, s-a simțit solidar 
cu ei, a suferit alături de ei, și-a însușit 
cauza lor. Această deplină identificare a ar
tistului cu tema tratată, această intensă par
ticipare la viață explică în bună măsură suc
cesul dobindit de „Edecarii de pe Volgg".

Pentru a-și desăvirși cultura, Repin a că
lătorit și prin țările din apusul Europei, 
ma[ ales în Franța, după absolvirea Acade
miei de arte din Petersburg. A privit însă 
cu spirit critic cele văzute peste hotare, nu 
s-a lăsat atras de mrejele impresionismului, 
ci s-a oprit mai ales la operele marilor cla
sici, prețuind îndeosebi pe Rembrandt, 
Franz Hals, Velasquez și maeștrii Renaște
rii italiene.

înapoiat în patrie, el și-a consacrat în
treaga activitate operei sale, care cuprinde 
cele mai variate domenii, de la compoziția 
istorică, portret, compoziție socială pînă la 
pictura de gen.

Dintre compozițiile cu temă socială, cea 
mai însemnată este fără îndoială „Procesiu
nea religioasă din gubernia Kursk", care 
aduce o viziune realist-critică asupra socie
tății rusești de pe la sfirșitul veacului trecut.

poporu- 
dintr-o

n
Numeroasele personaje înfățișate în acest ta. 
blou sînt puternic individualizate, iar trăsătu
rile lor tipice sînt valabile pentru întreaga 
categorie socială pe care o reprezintă. Di
ferențierea de clasă e limpede redată prin 
psihologia, atitudinile, veșmintele și fizio
nomia oamenilor, iar poziția artistului re
zultă categoric din spiritul critic ascuțit, fo
losit în conturarea

îrt- 
vie- 

sără- 
lucra 
Ungă 

biserici

și trăsăturile speci-

Autoportret.I. REPIN:

morală a exponenți- 
lor claselor exploata
toare. In acest ta
blou. Repin biciuiește 
fără cruțare viciile, 
superstițiile, năravu
rile societății din vre
mea sa, iși arată în 
același timp încrede
rea in forțele uriașe 
ale poporului, tn vir
tuțile lui morale. Prin 
această 
care a 
imens răsunet, 
s-a afirmat 
luptător activ 
pune arta in 
poporului.

Și in evocarea tre
cutului Repin a ară
tat aceleași însușiri 
de pictor realist, iu
bitor de oameni și 
cunoscător al vieții 
Pentru a evoca spiri
tul de neatirnare, vo
ința de libertate, ui- 
tejia, voioșia și dra
gostea de viață ca
racteristice poporului 
rus, el a ales o sce
nă semnificativă, sce

nă în care cazacii de la Don trimit o scrisoare 
de sfidare sultanului ce vrea să le cotro
pească pămîntul patriei. In acest tablou ce
lebru, lucrat cu o vervă și o suculenfă cu 
totul excepționale, fiecare personaj e atit de 
tipic rus, atit de puternic conturat in profi
lul său moral, atit de autentic, incit pare 
desprins din rindurile minunaților eroi ai 
lui N. Gogol, din Taras Bulba.

Un alt tablou vestit printre compozițiile 
sale istorice e „Ivan cel Groaznic fi fiul său 
Ivan", despre care Lev Tolstoi spunea. „e 
atit de măiestru incit nu se mai vede măies
tria". Intr-adevăr, în această compoziție, ve
ridicul ajunge să dea perfecta iluzie a vie- 
ții ca și cum scena s-ar petrece chiar in fața 
privitorului. Repin a ales un moment tipic ” 
pentru definirea personajului său, anume a- 
cela in care furia se transformă in căință 
și sentimentul atit de uman al dragostei de 
iată 'învinge rațiunea politică.

Lupta eroică a revoluționarilor, spre care 
se îndrepta deplina adeziune a artistului, i-a 
inspirat cîteva tablouri, care ocupă un loc 
de frunte în pictura sa istorică: „Refuzul 
spovedaniei", „Arestarea propagandistului", 
„Sub paza jandarmilor", „Adunarea revolu
ționarilor", „Surpriza" etc.

Un alt capitol însemnat tn opera lui Re
pin îl constituie portretistica. Picior al chi
pului omenesc, înfățișat In toată complexi
tatea și profunzimea sufletească, el a creat 
o serie de portrete remarcabile, ca cel al 
marelui scriitor Lev Tolstoi, al compozito
rului Musorgski, al pictorului Serov, al lui 
M. Pirogov, care rămîrt adevărate modele 
ale genului. Variindu-și tehnica, folosind u- 
neori o penșulațte mai largă, mai avlntată, 
mai energică, alteori mulțumindu-se cu o 
pensulație mai netedă, el a căutat să adap
teze mijloacele de expresie redării conținu
tului, pentru a-și defini cit mai bine modelul.

După o rodnică și îndelungată activitate. 
Ilia Efimovici Repin s-a săvîrșit din viață 
in 1930, la vîrsta de 86 de ani. Dragostea 
de om. dragostea de patrie, cunoașterea și 
studierea adîncită a realității, participarea 
activă la viață, poziția de artist-cetățean, 
luptător pentru cauza progresului, străduin
ța de a-și însuși o cultură vastă și bogată, 
munca fără preget pentru pregătirea unui 
tablou, pe baza unei imense documentări, 
redarea unui conținut bogat și semnificativ 
intr-o formă specific națională — sînt numai 
cîteva aspecte din lecția de artă pe care ne-o 
oferă, la un pătrar de veac de la dispariția 
pictorului, opera nemuritoare a lui llia Efi
movici Repin,

compoziție, 
cunoscut un 

!, Repin, 
ca un 
care-și 
slujba

I. JIANU



tn înfîmpinarea Lunii prieteniei romîno-sovietice

Sărbătoarea întregului popor întrecerea metal urg iști lor
Intre 7 octombrie și 7 noiembrie se va 

desfășura în întreaga tară Luna prieteniei 
romîno-sovietice, — care a intrat de mult 
în tr.adiți-a poporului iromin.

Prietenia oare leagă poporul nostru de 
popoarele de pe teritoriul U.R.S.S., în pri
mul rînd de marele popor rus, își are ră
dăcinile adinei îin trecut. După eliberarea 
patriei noastre de către glorioasele armate 
sovietice, s-a deschis un nou capitol în 
istoria prieteniei dintre cele două popoare.

Cu ci(iva ani în urmă, un diplomat so
vietic îmi povestea cum a cunoscut întîia 
oară patria noastră. Străbătuse Romîn;a 
de la un capăt la altul ca ostaș al Armatei 
Sovietice, care urmărea fiara hitterist'ăce 
se retrăgea spre bîrlogul ei. De-a lungul 
întregului drum a cunoscut îndeaproape 
bucuria și dragostea cu care populația în
tâmpina pe cei ce le aduceau libertatea. 
„Mi-au rămas adînc întipărite în suflet — 
îmi spunea diplomatul sovietic — since
ritatea și trăinicia sentimentelor de prie
tenie ale poporului vostru față de poporul 
meu“.

A intrat în tradiție ca Luna prieteniei 
să constituie nu numai o mare sărbătoare, 
dar și un prilej de intensificare a munc i 
de popularizare a realizărilor poporului 
sovietic în măreața operă de construire a 
comunismului, un prilej de răspândire 
largă a experienței și a metodelor sovie
tice în toate ramurile de activitate.

Anul acesta, sărbătoarea Lunii priete
niei coincide cu cel de al IV-lea Congres 
A.R.L.U.S.

In cadrul manifestărilor ce vor avea loc 
în Luna prieteniei din acest an, un accent 
deosebit se va pune pe popularizarea lar
gă a politicii consecvente de pace dusă 
de marea Uniune Sovietică. Inche erea 
tratatului de pace cu Austria, stabilirea 
relațiilor diplomatice cu R. F. Germană, 
nomtalizanaa raporturilor cu R.P.F. Iu
goslavă, vizita primului ministru al In
diei, Jawaharlal Nehru, la Moscova, Con
ferința de la Geneva a șefilor guvernelor 
celor patru puteri, — toate aceste eveni
mente de însemnătate internațională mar
chează contribuția adusă de Uniunea So
vietică pe calea spre reglementarea pașni
că a relațiilor dintre state. înțeleaptă po-

Colectivul de muncă al cooperativei 
„Metak>-Chimlca“ din Sibiu și-a propus 
să cinstească Luna prieteniei din acest 
an prin noi realizări în nwncă. Astfel, la 
secția de produse de larg consum, coope
ratorii luptă pentru a-și Îndeplini anga
jamentul luat de a livra în luna octom
brie eu 20% mai multe produse. De ase
menea, în toate secțiile tinerii noștri se 
pregătesc pentru ziua schimbului de o- 
noare ce va avea loc în primele zile ale 
lunii octombrie.

Printre acțiunile pe care ne propunem 
a le desfășura în Luna prieteniei, un loc 
deosebit îi ocupă manifestările menite să 
popularizeze, larg experiența sovietică și 
roadele aplicării acesteia în producție. 
Așa, de pildă, la secțiile 2, 6 și 10 unde 
se fac reparații de utilaje, reparații auto, 
electrice ș.>a, și unde majoritatea coope
ratorilor sînt tineri, ne-am propus să

Un
In aceste zile activitatea comitetului 

A.R.L.U.S. din Ministerul Poștelor și 
Telecomunicațiilor se desfășoară intr-un 
ritm deosebit.

Comitetul nostru și-a propus să ilus
treze amplu, prin variate forme ale muncii 
cultural-politice de masă, actualitatea so
vietică, experiența lucrătorilor sovietici 
pe tărâmul telecomunicațiilor și roadele a- 
plicării creatoare a acestei experiențe în 
țara noastră.

Printre manifestările așteptate cu deo
sebit interes de către salariații ministeru
lui se numără conferința pe care o pregă
tește ing. N. Spătaru, cu tema : „Ajutorul 
și experiența U.R.S.S. în construirea pri
mei stații de televiziune din țara noastră".

Acțiuni interesante și instructive vor 
avea loc în cluburile din minister, oficiul

E posibil oare ca pe masa de lucru a 
unui om de știință să încapă toate re
vistele științifice din lume, care apar în
tr-o singură zi ? Dacă, de pildă, sînteți 
chimist, trebuie să primiți zilnic cîte 200 
de reviste. Aceasta doar în cazul cînd ele 
apar odată pe lună ; cele mai multe apar 
însă mai frecvent. Pentru a le citi, se cere 
cunoașterea a 36 de limbi: engleză, japo
neză, rusă, germană, franceză, suedeză 
și încă alte 30 !

Pentru a evita descoperirea lucrurilor 
deja cunoscute, fiecare specialist și om 
de știință trebuie să fie în curent cu ul
timele noutăți tehnice și științifice. Dar 
cum poți cere unui om să cunoască 36 
de limbi și să citească zilnic 200 de re
viste ?

Există oare o soluție ?
Bineînțeles 1 „Savantul universal" re

zolvă cu succes această problemă.
Numele acesta de „savant", este dat 

Institutului de informație științifică de pe 
lîngă Academia de Științe a U.R.S.S.

Sarcina de bază a institutului este de 
a întocmi referate asupra cărților de spe
cialitate, pentru a scuti pe oamenii de 
știință să facă ei înșiși acest lucru. In
stitutul rezolvă această problemă cu a- 
jutorul unei reviste care cuprinde referate, 
adnotări, date bibliografice privitoare la 
toate cărțile care apar pe lume în dome
niul științelor fizico-matematice, chimice, 
biologice, geologo-geografice ; această pu
blicație reprezintă în același timp o tre
cere în revistă a întregii literaturi știin
țifice moderne, în toate domeniile de 
cercetare.

îndată ce o revistă sau o carte sosește 
la institut și este înregistrată, colaborato
rul științific care o citește face diferite în
semnări în dreptul fiecărui articol citit: 
de pildă „Geogr-23“, Aceasta înseamnă 
că el recomandă redacției de specialitate 
să cerceteze articolul respectiv Deseori, 
același material poate să intereseze în 
același timp un geograf, un fri?i»n sau 
un astronom. Atunci, în dreptul aceluiași

OCTAV LIVEZEANU 
vicepreședinte al Consiliului General 

A.R.L.U.S.

litică a Uniunii Sovietice, -politică de a- 
părare a păcii și de reglementare pe cale 
pașnică a problemelor internațiana'.e liti
gioase, este aprobată cu hotărâre de toate 
popoarele lumii, printre oare și poporul 
nostru.

Una din mani fes țările importante din 
cadrul Lunii prieteniei va fi organizarea 
„Săptămânii popularizării noilor cuceriri 
ale științei sovietice". In cadrul acestei 
săptămîni, cunoscu-ți oameni de știință ai 
țării noastre vor face comunicări' publice 
cu privire la noile cuceriri ale oamenilor 
de știință sovietici în domeniul tehnicii 
și agrobiologiei, în domeniul folosirii e- 
nergiei atomice în scopuri pașnice, pro
bleme care preocupă mase tot mai largi 
de oameni ai muncii. La organizarea și 
desfășurarea acestei manifestări, o contri
buție prețioasă, alături de A.R.L.U.S., o 
vor da Ministerul Culturii, Ministerul In- 
vățămîntului, Ministerul Sănătății, pre
cum și instituții de cultură și știință, ca 
institutele Academiei R.P.R., A.S.I.T., So
cietatea științelor medicale, uniunile de 
creație etc.

Un bun prieten al fiecărui om -ai muncii 
din țara noastră, sfătuitor și îndrumător 
de fiecare pas, este cartea sovietică- In ca
drul „Săptâmmii cărții sovietice" vor 
conferenția poeți și scriitori, vor fi orga
nizate expoziții și standuri de cărți, se vor 
organiza seri literare de proză și poezie 
sovietică, seri de satiră și humor sovie
tic, seri de basme, prezentări de cărți etc. 
Milioanele de iubitori ai cărților sovietice 
vor face cunoștință, cu acest prilej, cu ul
timele noutăți ai’.e literaturii științifice și 
beletristice sovietice.

Arta sovietică va fi de asemenea bogat 
reprezentată, în cadrul „Săptămîni! tea
trului și muzicii clasice ruse și sovietice". 
Numeroase piese ale dramaturgilor ruși și 
sovietici vor fi prezentate în premieră sau 
Teluate. Totodată, se vor organiza concer
te de muzică clasică și populară rusă și 
sovietică.

Sa învățăm din experiența maiștrilor sovietici
inițiem, în perioada Lunii prieteniei, con
vorbiri cu tema: „Tineretul sovietic își 
ridică necontenit calificarea profesio
nală". O altă temă, ce va forma obiectul 
unor- convorbiri în rândul fruntașilor în 
producție și maiștrilor din secțiile: pro
duse de larg consum, turnătorie de me
tale neferoase, lăcătușerie și fierărie, va 
■fi : „Să învățăm din experiența maiștri
lor sovietici".

De asemenea, în toate secțiile se vor 
purta discuții asupra mișcării inovatori
lor în întreprinderile sovietice, eu privire 
la importanța micii mecanizări ș-a. In 
acest scop tov. Antonin Crăciun, mai
strul Walter Wolf ș.a., care vor conduce 
aceste convorbiri, studiază temeinic do
cumentația sovietică necesară.

Popularizării și răspîndirii cărții teh
nice și literare sovietice i-am acordat de 
asemenea, o atenție deosebită. In colabo
rare cu biblioteca noastră, vom organiza

bogat program de activitate
Gara de Nord, oficiile speciale Telefon 
urban București și Telegraful central. 
Aici, vom organiza în fiecare vineri 
„Zile A.R.L.U.S,", în cadrul cărora vor fi 
prezentate conferințe despre noile reali
zări ale oamenilor de știință sovietici în 
domeniul telegrafiei și telefoniei, precum 
și manifestări cu tema: „Plimbări prin re
publicile unionale ale Țării Socialismu
lui". Vor avea loc de asemenea seri de 
audiții muzicale din lucrările clasicilor 
muzicii ruse și ale compozitorilor sovie
tici, seri de dans, întîlniri cu fruntașii în 
muncă din minister ș.>a.

La stațiile de radioamplificare din ca
drul ministerului vom organiza săptă
mânal emisiunea: „Ora A.R.L.U.S.". In 
cadrul acestor emisiuni se vor transmite 
scurte conferințe pe temele: „însemnatele 

Savantul care știe tot
articol, apar diferite însemnări: „Geogr- 
23“, „Fiz-23“, ,,Astr-23“, Va să zică arti
colul respectiv va fi cercetat de mai mulți 
oameni de știință.

De la referent, articolul pleacă la re
dacțiile respective. Dacă de același arti
col au nevoie cîteva redacții în același 
timp, el este multiplicat. In dreptul arti
colului recomandat de referent, se fâce 
o însemnare pe un cartonaș anexat la ar
ticol. însemnarea e foarte simplă. Pe car
tonaș sînt tipărite trei litere: „B.A.R.".

Unul din fișierele Institutului de informație 
științifică

„B.A.R." înseamnă bibliografie, adnotări, 
referate. Redactorul secției respective tre
buie să hotărască asupra cărei litere să 
se oprească, ce anume trebuie să ceară de 
la colaboratori : o notă bibliografică, o 
adnotare sau un referat ? Dacă articolul 
este recapitulativ, atunci o notă biblio
grafică e suficientă. Uneori însă, unii din 
cititori au nevoie de conținutul său mai 
amănunțit. Atunci li se pune la dispoziție 
o fotocopie a articolului respectiv, sau 
chiar traducerea lui.

Dacă redactorul a hotărît să nu se re

„Festivalul filmului sovietic", care se va 
desfășura atît la orașe cît și la sate, „De
cada oîntecului și dansului sovietic", vor 
completa bogata serie a manifestărilor 
culturalartistice închinate Lunii priete
niei romîno-sovietice.

In cadrul marii sărbători, vor fi organi
zate de asemenea numeroase expoziții re
gionale și o expoziție centrală, menite să 
ilustreze roadele colaborării pe tărîm e- 
conomic între poporul nostru și marele 
popor sovietic, roadele aplicării înaintatei 
experiențe sovietice în diferite ramuri ale 
economiei naționale. Expozițiile vor înfă
țișa, totodată, uriașele succese a’e indus
triei, tehnicii și agriculturii sovietice.

In acțiunea de pregătire și în desfășu
rarea manifestărilor din Luna prieteniei, 
organizațiilor noastre le revin sarcini de 
mare însemnătate. Comitetele regionale și 
raionale au datoria să sprijine îndeaproa
pe buna organizare și desfășurare a nu
meroaselor acțiuni și manifestări cuitu.ial- 
palitice, prevăzute în cadrul Lunii priete
niei. 0 deosebită atenție vor trebui să dea 
organizațiile A.R.L.U.S. popularizării suc
ceselor politicii de pace a Uniunii Sovie
tice, precum și marilor realizări ale po
porului sovietic în domeniul construcției 
economice și culturale. Este de asemenea 
necesar să se pună un accent deosebit pe 
popularizarea realizărilor obținute de oa
menii muncii din țara noastră datorită 
sprijinului economic pe care nid acorda 
U.R.S.S. și aplicării experienței înaintate 
sovietice în domeniul industriei, agricul
turii, științei și culturii. In același timp, 
organizațiile A.R.L.U.S. trebuie să popu
larizeze prin conferințe, expoziții etc. tra
diționalele legături de prietenie ce leagă 
poporul nostru de popoarele Uniunii So
vietice, să atragă la pregătirea și desfă
șurarea mărețelor acțiuni ale Lunii priete
niei un număr cit mai mare de oameni ai 
muncii.

Prin manifestările bogate, prin partici
parea in masă a oamenilor muncii la a- 
ceste manifestări, să transformăm și în 
acest an marea sărbătoare într-o expresie 
vie a prieteniei dintre poporul nostru și 
popoarele Uniunii Sovietice.

o seară literară-ghicitoare în cadrul căre
ia se vor citi fragmente din lucrări lite
rare sovietice pentru tineret; iar la cere
rea mai multor muncitori, vom organiza 
recenzia romanului ,.Mama“ de Maxim 
Gorki. In același timp, răspunzînd dorin
ței tinerilor meseriași din cooperativă, 
vom organiza un colț al noutăților teh
nice și literare, de realizarea căruia se 
ocupă tov. Stan Apostolu.

Sîntem hotărîți să muncim în așa fel 
îneît manifestările pe care le vom orga
niza în cinstea celui de al IV-lea Congres 
A.R.L.U.S. și cu prilejul Lunii prieteniei 
să răspundă preocupărilor și cerințelor 
cooperatorilor noștri, să fie la înălțimea 
acestei mari sărbători.

MIRCEA PATRAȘCANU 
cooperativa „Aletalo-Chimica" 

din Sibiu

realizări ale U.R.S.S. în folosirea energiei 
atomice în scopuri pașnice", „Drepturile 
cetățenilor sovietici și ralul justiției popu
lare", precum și lecturi literare, progra
me muzicale etc. Emisiunea consacrată 
deschiderii Decadei cîntecului și dansului 
popular sovietic va cuprinde o scurtă pre
zentare a bogatelor creații muzicale ale 
popoarelor U.R.S.S. și un program de 
muzică populară sovietică.

„Săptămîna cărții și presei sovietice" 
va constitui un prilej de largă populari
zare ia noilor lucrări ale scriitorilor sovie
tici, precum și a operelor scriitorilor cla
sici ruși.

DUMITRU GEORGESCU 
responsabil cultural al comitetului 
A.R.L.U.S. din Ministerul Poștelor 

și Telecomunicațiilor

zume la o simplă bibliografie, ci să co
mande o adnotare sau un referat, el știe 
la cine să apeleze. Pentru aceasta, el tre
buie să cunoască pe toți oamenii de știință 
sovietici care lucrează în domeniul res
pectiv, să țină seamă de limbile străine 
pe care le cunoaște fiecare din ei și să 
vorbească personal cît mai multe limbi, 
lată de ce redactorii acestei reviste sînt 
cunoscuți oameni de știință sovietici. In 
ultima vreme, institutul a început să co
laboreze și cu oamenii de știință din ță
rile de democrație populară.

Institutul atrage o mulțime de colabora
tori externi.

Folosul adus de această revistă a In
stitutului de informație științifică de pe 
lîngă Academia de științe a U.R.S.S., 
este foarte mare. Cîtă muncă creatoare 
a savanților este cruțată, datorită faptu
lui că acești oameni comunică și află cu 
regularitate descoperirile care au fost fă
cute în diferite domenii ale științei I Cîte 
idei noi trezesc ei, contribuind la noi des
coperiri !

Importanța acestei reviste ce conține 
referate, este deosebit de mare și pentru 
oamenii de știință din țările de democrație 
populară, unde limba rusă se studiază pe 
o scară din ce în ce maj largă.

Activitatea institutului crește pe zi ce 
trece. Recent, a început să apară încă o 
revistă de acest gen: „Biochimia". Cu 
rînd, vor începe să apară revistele „Con
strucția de mașini" și „Electrotehnica".

Institutul a început să folosească și o 
altă formă pentru informarea cititorului și 
anume: editarea așa zisei „informații-ex- 
pres“. Aceste foi, ce cuprind informații 
prețioase, prezintă o valoare deosebită 
Ele vor apare zilnic.

Institutul de informație științifică este 
unul din cele mai tinere institute ale A- 
cademiei de Științe a U.R.S.S. El a îmDli- 
nit de curînd trei ani, Chiar din prima zi 
a existenței sale, el a început să aducă 
un real folos economiei naționale și cui 
turii sovietice.

pentru

Dincolo de bariera „Ilici", se înalță coșu
rile și clădirile uzinei metalurgice „Serp i 
molot" din Moscova. Intr-o dimineață, pe 
una din liniile ce leagă uzina de un nod de 
cale ferată, înainta o garnitură de vagoane, 
învăluită in rotoooale de abur, locomotiva 
trăgeai zece vagoane încărcate cu lingouri și 
laminate, cu legături mari de stemă groasă.

— Incolro vor porni aceste vagoane de oțel? 
Către Orieniui Indepăr.at sau Ucraina, in 
Belorusia sau în Asia
Mijlocie, în Karelia 

sau în Caucaz ? Sau 
poate, ele vor ajunge 
în Romînia, Bulgaria, 
Ungaria, Polonia, sau 
poate în îndepărtata 
Chină prietenă? Oțelul 
doar e necesar pretu
tindeni — ș: 
mașini agricole, și pen
tru locomotive electri
ce, peniru automobile 
și mașini-unelie, pen
tru frigorifere și ma
șini de cusut.

Oțelarul Tihon Droz. 
dov, un muncitor că
runt, cu statură puter
nică și ochi limpezi, 
stătea pe pod, deasu
pra liniei ferate și ur
mărea cu privirea tre
nul care se depărta. 
Ori de .cîte ori e în 
drum spre secția sa, lui 
Tihon Drozdov îi place 
să întîrzie un minut- 
două pe pod, să admi
re grandioasa perspec
tivă a uzinei. Mai tot
deauna, bătrânul mun
citor zărește garnituri 
de tren care trans
portă metal, îndreptîndu-se spre diferitele ți
nuturi ale Uniunii Sovieiice și peste granițele 
ei. In asemenea momente, oțelarul se simte 
deosebit de mîndru de uzina sa.

Tihon Drozdov este oțelar fruntaș și lu
crează de un sfert de veac lai cuptoarele 
înalte. Numaj in cursul actualului cincinal, 
el a topit cîteva mii de tone de oțel peste 
prevederile planuilui. Acum, brigada condusă 
de el s-a încadrat în schimbul de onoare în 
cinstea celui de al XX-lea Congres al Parti
dului Comunist al Uniunii Sovietice.

In cinstea congresului,„ ., colectivul uzinei
„Serp i molot" și-a luat noi angajamente. 
Muncitorii, maiștrii și inginerii au hotărît 6ă 
dea patriei, peste prevederile planului anual, 
14.200 tone oțel și 11.200 tone laminate. In 
fruntea luptei pentru Îndeplinirea acestor an
gajamente de răspundere stau comuniștii, 
întrecerea a trezit la viață forțe noi și a 
răsturnat concepțiile vechi despre șarjele ra
pide.

Furnalul nr. 5, unde lucrează brigad’a lui 
Drozdov, ai început să dea în fiecare zi cîte 
șase șarje în loc de cinci, cît prevede planul. 
Brigada pășește dintr-un record într-altul.

Agronomul colhozului
La radio tocmai se transmitea prima emi

siune de dimineață, cînd agronomul Iosif 
lakovlevici Cernov din colhozul „Lenin" 
porni spre tabăra de cîmp a brigăzii de trac
toriști condusă de Ivan Șațki, deputat în So
vietul Suprem al U.R.S.S. După ce străbătu 
cărarea străjuită de plopi, de-a lungul că
reia se întindeau grădini cu flori și vii ti
nere. Cernov poposi la căsuța albă, încon
jurată de verdeață — casa de lectură. Aici, 
în jurul aparatului de radio, se strânseseră 
tractoriștii întorși din schimbul de noapte. 
Așa s-a obișnuit agronomul: să asculte pri
mele știri la radia, într-o tabără de cîmp 1

Astăzi însă, s-a oprit și la hambarul cu 
semințe și a întîrziat puțin. Pășind pragul 
sălii de lectură izbuti să mai audă o frân
tură de frază : „...să se treacă agronomii și 
zootehnicienii de pe statul S.M.T.-ului pe cel 
al colhozurilor".

— Iată o veste plăcută 1 O și așteptam 1 
Așa și trebuie să fie — își spuse plin de 
bucurie agronomul.

Pentru Cernov, colhozul nu mai e de 
multă vreme doar un simplu loc unde își în
deplinește slujba. Colhozul a devenit cămi
nul lui. Cu zece ani în urmă, după termi
narea războiului, cînd s-a întors din armată, 
Cernov a fost trimis să lucreze la secția a- 
gricolă a raionului Kurganinsk. înainte de 
război, Cernov îndeplinise funcțiile de șef 
de sector și agronom șef la un S.M.T. Acum 
i se spusese: „Vei îndeplini o sarcină de 
mai mare răspundere, de importanță raio
nală". Și nu mică le-a fost mirarea celor de 
la comitetul executiv cînd, numai după o 
lună, Cernov s-a prezentat în fața lor, refu- 
zînd categoric funcția „de importanță raio
nală".

I

— Scutiți-mă de situații și rapoarte. Nu 
am răbdare pentru ele; dați-mi o muncă vie !"

Și președintele artelului „Frunze" — pe 
atunci unul din cele unsprezece colhozuri 
mici ale stânîței Mihailovska’a — nu putu 
decît să se bucure de sosirea unui specialist 
cu experiență. Prime adunare generală a 
colhozului, ti și aprobă salariul.

— Deocamdată, la noi, retribuția pentru 
ziua-muncă nu este prea mare — le-a ex
plicat oamenilor președintele.

„Curînd, am simțit ce înseamnă să mun
cești într-un colhoz" — își amintește Cernov.

După o matură chibzuință, agronomul a 
hotărît să renunțe la salariu, la situația de 
funcționar și a intrat în rândurile membrilor 
artelului. Acum, nimeni nu mai putea spune 
despre el: „produce — nu produce, leafa-i 
merge". împreună cu colhoznicii a muncit, 
împreună cu ei a ridicat gospodăria, cu ei a 
împărțit succesele și insuccesele. Intr-un cu
vînt, Cernov și-a creat o nouă viață.

Dar încadrarea în colectivul artelului a 
sporit autoritatea agronomului nu numai în 
ochii colhoznicilor din artelul „Frunze", ci 
și în ai acelora din artelurile vecine. Cînd 
cele 11 colhozuri mici s-au unit formînd col
hozul comasat „Lenin", Cernov a fost ales 
în unanimitate agronom-șef. Și oamenii nu 
s-au înșelat. Acum, colhozul „Lenin" este 
dat tot mai des ca exemplu altor colhozuri. 
Aici, datorită metodelor înaintate de muncă, 
se strâng recolte mari de cerealiere și culturi 
tehnice.

...Cîteva din diagramele și tăblițele atîr- 
nate pe pereții camerei de lucru a agronomu
lui poartă titlul „Dezvoltarea gospodăriei". 
După comasare, productivitatea medie la 
grîu a crescut de la 14,3 la 17 chintale. Anul 
acesta, colhoznicii așteptau rezultate și mai 
bune. Insă chiar în ajunul secerișului a în
ceput să bată vîntul uscat de răsărit, care 
a dăunat întrucîtva recoltei. Cu toate acestea, 
producția de cereale a fost mai mare decît 
în anul trecut, cînd venitul global depășise 
18 milioane de ruble.

Bunăstarea colhozului a crescut repede. 
Aceasta se datorește și specialiștilor în a- 
gricultură, a căror muncă s-a contopit cu 
aceea a întregului colectiv. Printre ei, locul 
de frunte îl deține, pe drept cuvînt, agrono
mul șef al colhozului, conducătorul tehnic 
al uriașei gospodării, tovarășul Cernov.

înalt, uscățiv, vioi, cu fața arsă de soarele 
stepei, nici nu l-ai da cei patruzeci de ani 
pe care îi are. In aceste zile calde, agrono
mul este neobosit. Pe întinsele lanuri de po

A. ROJNOV

vorbește numai despre șarjeleIn uzină, se 
rapide,

Tihon Drozdov veghează cu atenție cupto
rul Siemens Martin. Oțelul începe să cloco
tească, să se frămînte și, curînd, un torent 
de metal topit se scurge printr-un jghiab în 

Oțelarul G. S. Iakimov, lucrând la un cuptor electric al uzinei „Serp 1 molot".
oala de turnătorie. Cercetînd ceasul, Droz
dov observă :

— Șarja ai fost scoasă cu o oră și cinci 
minute mai devreme decît prevede graficul. 
Am topit încă 17 tone de oțel peste plan !

După citeva minute, secția turnătorie este 
luminată de un nou torent de oțel incandes
cent : o altă șarjă peste plan, dintr-un 
cuptor vecin, face să salte graficul de pro
ducție.

Gazeta de .perete a uzinei, „Moinia" (Ful
gerul), înregistrează cu promptitudine fie
care nou succes al laminatorilor. Cu vreo 
patru ani în urmă, lucrătorii de la laminorul 
730 au cucerit recordul de producție, lami- 
nînd îmtr-un schimb 631 lingouri. In întrece
rea socialistă în cinstea congresului partidu
lui, laminatorii au hotărî! să depășească a- 
cest record. In ultima zi din luna august, 
la laminor lucra schimbul maistrului Ivan 
Gracev. Munca mergea bine, fără cpriri, încă 
din prima oră. Gracev putea fi văzut trecînd, 
toarte preocupat, de la o mașină la alta. La- 
mănatorii îi înțelegeau îndrumările chiar de 
la primul cuv'nt și din gesturi. In acest 
schimb, datorită bunei organizări, brigada 

rumb și floarea soarelui, de cînepă șl bum
bac, în grădini și bostănării, îri vii și livezi 
— pretutindeni, se strânge o recoltă bogată. 
In gospodărie, lucrează zilnic peste 2.500 de 
colhoznici. Pe cîm|T, la arii și ferme, uruie 
zeci de mașini. Cîte probleme mari și mici 
trebuie să rezolve agronomul în fiece zi 1

Zi de septembrie. Cernov a venit dis-de- 
dimineață pe cîmpul cu porumb. Ieri, lucră
rile de recoltare cu combinele mergeau cam 
greu. Mecanicul S.M.T.-ului se străduia din 
răsputeri, însă nu putea să fie pretutindeni. 
Acum, situația era aceeași.

Agronomul se adresă președintelui :
— N-ar fi bine să adunăm toate combinele 

pe o singură tarla, în grup, ca la recoltarea 
cerealierelor ?

Trecură împreună de la o combină la alta 
și le adunară într-un singur grup. Ulterior, 
direcția S.M.T.-ului a hotărât să aplice și în 
alte colhozuri metoda lucrului în grup la 
recoltarea porumbului.

La parcela de hibridizare a porumbului, 
agronomul trebuia să stabilească dacă se
mințele hibride cultivate vor fi suficiente 
pentru însămînțările din anul viitor.

împreună cu cîțiva colhoznici, Cernov a 
calculat că fiecare hectar va da cel puțin 
35 chintale de semințe. Asta însemna că pe 
2.000 hectare de pămînt se va semăna să- 
mînță de porumb hibrid „V.I.R.-42", cu pro
ductivitate superioară.

Cernov s-a întors seara tîrzîu în staniță. 
Ca deobicei, împreună cu președintele col
hozului, începu să analizeze activitatea de 
peste zi, să facă planuri, să schițeze itine- 
rariul pentru a doua zi, să gîndească în li
niște la toate. Respect reciproc, încredere,

Concursul nostru de șan
Problema nr. 10

(4 puncte)

Alb mută

Se cere să se arate și să se demonst^țze 
care este rezultatul partidei, la cel mai. bun 
joc de ambele părți : alb cîștigă, negrul cîș- 
t’gă, sau remiză ?

Alb: Rb6, Pp. a4, b4, c6, d6, h4 (6 piese). 
Negru : Ra8, Tg7, Nb8, Pp. a6, b7, h5 (6 

piese).

In atenfia participantilor 
Ia concurs

Cu numărul de față al gazetei noastre se 
încheie publicarea problemelor concursu
lui de dezlegări de probleme de șah organi
zat în cinstea Lunii prieteniei romîno-so
vietice 1955.

Așa cum s-a mai anunțat, soluțiile proble
melor se vor trimite toate împreună. Soluția 
fiecărei probleme va fi scrisă pe o foaie de 
hîrtie separată, avînd indicat în dreapta sus 

lui Gracev ■ laminat 639 lingouri, stabilind 
un nou record.

Abia apăruse pe tabela indicator veste* 
noii victorii a laminatorilor, cînd în schimb 
au Intrait laminatorii maistrului Alexeev. A- 
flînd despre victoria schimbului anterior, ei 
au hotărît pe loc s-o depășească.

Cuvîntul metalurgiștilor, este cuvînt! Oa. 
menii lucrau cu atenție,......................... *
priceperea. Oțelul laminat

fo'osindu-și toată 
mergea neîntre.

rupt spre fierăstrău, 
încă......................
șitul 
întrevedeau 
îmbucurătoare. Norma 
record a schimbului 
anterior a fost depă
șită, iar agitatorii sec
ției au consemnat ca 
litere mari succesul 
pe tabla cu indici: 
„Schimbul maistrului 
Alexeev a laminat 640 
lingouri. Asemenea in
dice nu s-a mai întîl» 
nit în istoria lami
norului 750“.

In uzină, întrecerea 
în cinstea celui de al 
XX-lea Cor.gres al 
P.C.U.S. se ex'inde 
din zi în zi. Dar co
lectivul întreprinderii 
nu păstrează succesele 
numai pentru sine, cî 
ajută și metalurgiști- 
lor din restul țării să 
obțină o producție 
sporită. Nu de mult, 
la Moscova a poposit 
o delegație a meta- 
lurgiștilor de la Uzi
na nouă din Tuia. Cîte 
lucruri interesante și 
aceștia de învățat de

înainte de sfîr» 
schimbului sa 

rezultate

folositoare au avut „ .
la moscoviți ! „Mulțumim oțelarilor de la u- 
ztoa „Serp i molo.t“ pentru învățătură 1“ — 
a spus la despărțire maistrul oțelar din Tuia, 
A. Vorobiev.

Oaspeții s-au interesat de inovațiile tehnice 
introduse recent lai uzina din Moscova. A- 
cum cîțiva ani, colectivul acesteia a inițiat 
folosirea oxigenului pentru accelerarea pro
cesului de topire a oțelului. Acum, această 
metodă se aplică pe scară largă și în alte 
întreprinderi metalurgice din țară. Dar mos
covite nu s-au mulțumit cu atît. Ei au pro
pus o metodă nouă, mai eficace, de folosire 
a oxigenului. Această metodă dă posibilitatea 
să se realizeze șarje rapide redueîndu-se 
consumul de oxigen cu 40%». In colaborare 
cu oamenii de știință, oțelarii moscoviți lu
crează la automatizarea întreținerii regimu
rilor termice la cuptoarele de preîncălzire și 
la cuptoarele Siemens-Marâin. Aceasta va 
permite să se mărească producția fără chel« 
tuieli suplimentare de energie.

In întrecerea în cinstea congresului, co’ec- 
tivul uzinei „Serp i molot" luptă să ocupe un 
loc de cinste.

prietenie, exigență — acestea caracterizează 
relațiile între președinte, care și el e agro
nom, și agronomul șef.

Iosif lakovlevici Cernov are un activ al 
său format din colhoznici, cu care adesea se 
sfătuiește. Sînt cercetători destoinici, cu prao 
tică îndelungată și cunoștințe prețioase, a» 
cumulate în decursul cercetărilor. Mina 
dreaptă a agronomului este Piotf Viktorovici 
Fedin, un colhoznic mai în vîrstă. El răs
punde de un cîmp experimental. Cu doi anî 
în urmă, acest cîmp avea 3 hectare; acum, 
are 80. El i-a convins pe colhoznici de nece
sitatea înlocuirii grâului de toamnă „Krasno. 
darka", puțin productiv și puțin rezistent la 
rugină, cu soiul „Novo-Ukrainka-83", iar mai 
tîrziu cu ,,Novo-Ukrainka-84“, și de fiecare 
dată au fost obținute sporuri de recoltă. 
Acum, se va introduce și soiul de grâu „Be- 
zostaia-4“. In ultimii patru ani, colhozul a 
schimbat de două ori semințele de floarea 
soarelui cu soiuri mai productive, obținînd 
astfel un spor de 6-8 chintale la hectar.

An de an, activul agronomului devine tot 
mai mare și mai puternic. 137 colhoznici au 
primit titlul de „maiștri ai agriculturii, clasa 
I-a“. Aproape patru sute de oameni urmea
ză diverse cursuri. Invățămîntul este condus 
de Cernov. Tot el îi învață și pe colhoznicii 
din „Krasnoe Znamea", un sat mai înde
părtat.

Pe om, îl judeci după faptele sale, iar 
răsplata se primește tot după fapte. Colhoz
nicii l-au ales pe agronomul lor membru în 
conducerea artelului. Pentru a treia oară, 
locuitorii staniței Mihailovskaia îi aleg pe 
Cernov deputat în sovietul raional.

V. OLHOVSKAIA

numele complet și adresa exactă a concu
rentului. Fiecare soluție se va scrie în felul 
următor:

a) La problemele în două mutări se va 
indica „cheia" (prima mutare a albului) și 
amenințarea (dacă nu există amenințare sa 
va indica „zugzwang").

b) La problemele în 3 și 4 mutări se va 
indica „cheia", amenințarea și variantele 
principale. Prin variante principale se înțe
leg acelea prin care negrul se apără împo
triva amenințării. In cazul problemelor cu 
zugzwang se vor indica toate variantele.

Soluțiile astfel scrise se vor expedia în
tr-un plic bine închis, preferabil recomandat. 
Pe plic se va scrie citeț numele complet, a- 
dresa exactă a concurentului și se va face 
mențiunea vizibilă „Pentru concursul de șah". 
Scrisorile se vor trimite pe adresa redacției 
„Veac nou". București, str. Ion Ghica nr. 5, 
raionul Tudor Vladimirescu.

Data pînă Ia care se pot trimite scrisorile 
este 20 octombrie a.c. (verificată prin ștam
pila poștei din localitatea de expediere).

Concurenții din București pot depune seri 
sorile personal la biroul de informații al Con 
siliului General A.R.L.U.S. str. Ion Ghici 
nr. 5—7.

Reamintim totodată participanților premii 
le cu care a fost dotat concursul:

Premiul I în valoare de 2.000 leî.
2 premii II în valoare de cîte 1.500 leî.
3 premii III în valoare de cîte 1.000 le
20 mențiuni în valoare de cîte 400 lei,

VEAC NOII 3-a*49'
30 septembrie 1955



Despre unele manevre ale adversarilor 
interzicerii armei nucleare

p în lume nu există acum o cerință mai 
tproape de inima sutelor de milioane de 
oament decît aceea de a se pune capăt 
cursei înarmărilor, de a se realiza o con
siderabilă reducere a armamentelor și 
.torțelor armate, de a se interzice arma 
atomică și cu hidrogen. Adversarii inter
zicerii armei nucleare sînt nevoiți să se 
descurce și să manevreze, deci, în aseme
nea condiții. Lucrurile au ajuns pînă a- 
fcolo, îneît unele cercuri din Occident au 
ridicat la rang de teorie afirmația că ar
mele atomice și cu hidrogen pot deveni, 
în mîinile puterilor capitaliste, „un factor 
de întărire a păcii" — și propagă foarte 
Zeloși această teorie absurdă.

Politicienii și generalii, economiștii și 
filozofii își unesc eforturile în scopul ela
borării pentru secolul energiei atomice, a 
unei ideologii „deosebite". Oricit de ciu
dat s-ar părea, lucrurile stau în așa fel 
Jncît esența acestei noi ideologii o consti- 
'tuie... cultul bombei atomice.

L
* Avem în față un fel de articol-program 
publicat de revista americană „Foreign 
Affairs", sub titlul; „Bomba atomică și 
N.A.T.O.", Autorul art colului — politi
cianul belgian Spaak — expune bazele 
•— dacă se poate spune așa — ale socio
logiei atomice. „In jurul bombei atomice 
se și construiește o întreagă strategie, o 
întreagă politică și chiar, în linii gene
rale, o filozofie" — se poate citi în acest 
articol. Spaak recunoaște fățiș că funda
mentul acestei „construcții" îl constituie 
frica. Dar, el transformă fără sfială senti
mentul fricii în principala forță motrice a 
contemporaneității- „Dîn concepțiile noas
tre extremiste — scrie autorul — se poa
te trage o concluzie înțeleaptă, iar din 
frica de distrugere se pot naște mijloacele 
asigurării păcii. Tot ceea ce omul a cău
tat să obțină, în trecut, pe calea convin
gerii, pe calea apelului la sentimentele 
profund omenești, poate fi în cele din 
urmă obținut prin constrîngere, cu aju
torul unui mecanism neînsuflețit".

Astfel, „filozofia viitorului" dezvoltată 
în articol, nu este de loc ademenitoare. 
Judecați singuri; la mijlocul secolului XX, 
ce poartă pecetea unui impetuos avînt al 
geniului creator al omenirii, se recomandă 
să se ridice pe un soclu divin „un meca
nism neînsuflețit" (adică bomba atomică) 
— se recomandă să fie însușit cultul 
armei de exterminare în masă.

Concluziile pe care ie trage Spaak au 
un caracter precis. Prima S3 coneluzie 
sună așa: „In ciuda opiniei multor oa
meni... eu declar că, în actuala stare de 
iucruri, nu m-sș hotărî să interzic pro
ducția de bombe atomice. Consider câ 
teama pe care o stîrnesc ele în lumea 
întreagă poate constitui cea mai electivă 
(!) garanție a păcii". Iar cea de a doua 
concluzie; „Armata de azi și de mî.ne 
trebuie, prin urmare, să se bizuie pe folo
sirea armei atomice".

Din asemenea concluzii se alcătuiește 
pivotui sociologiei atomice, al politicii a- 
tcmice, al strategiei atomice. Ele sînt îm
brățișate și cîntate pe toate strunele, în 
primul rînd, de cercuri militare influente 
din țările occidentale.

După cum se știe, aceste cercuri își în
dreaptă, în activitatea lor practică, toate 
efortur'ie pentru a convinge opinia pu
blică de „necesitatea** nivelării folosii ii 
ărmei atomice cu folosirea armelor cla
sice. Pe de altă parte, în cuvîntările lor 
de paradă, ei ridică în slavă... „rolul mi
raculos" al bombei atomice și cu hidro
gen. Astfel, ministrul aviației S.U.A., 
Quarles, înalță literalmente ditirambi 

bombelor atotnimicitoare** afirmînd că 
ele „deschid în fața omenirii cea mai lu
minoasă (?) perspectivă pe care a avut-o 
cîndva în vederea realizării... unei păci 
trainice".

II.
Printre absurdele născociri menite să 

'dezorienteze opinia publică, ocupă un 
loc deosebit povestea cu privire la posi
bilitatea și folosul așa numitului „echi
libru de forțe** pe baza armei nucleare.

Dacă ar fi să-i credem pe propovădui
tei ii acestei povești, ar însemna că bom
bele atomice și cu hidrogen pot deveni 
pe bună dreptate o astfel de pîrghie me
canică hărăzită reglementării corelației 
de forțe pe arena mondială, menținerii 
echilibrului internațional. Dar în cuvîn
tările mieroase despre „echilibrul de for-

Mister Brown este îngrijorat...
i Intr-un articol recent publicat de re
vista americană „National Business", 
'sint citate cuvintele unui cunoscut om de 
'stat american, Cordell Hull: „Comerțul 

contactul multilateral pot constitui un 
antidot împotriva războiului".

Cit de actuală este această idee! Mai 
'ales acum, înainte de conferința de la 
[Geneva, cind, potrivit Directivelor șefilor 
guvernelor celor patru puteri, miniștrii 
Afacerilor Externe trebuie să studieze mă
surile menite să ducă la înlăturarea trep
tată a barierelor ce împiedică desfășura
rea pașnicelor legături comerciale dintre 
popoare. „National Business", ca și o 
serie de alte ziare și reviste americane, 
subliniind posibilitatea lărgirii considera
bile a comerțului sovieto-amcrican, arată 
că Uniunea Sovietică și țările din Europa 
răsăriteană pot constitui „o piață pentru 
utilajul, tehnica și produsele alimentare 
americane în valoare de milioane de do
lari".

Cele mai largi cercuri din S.U.A. îm
părtășesc această părere. Ziarul „Star" 
însă, prin comentatorul său politic, dl. 
Brown, i se arată potrivnic.

> Perspectivele despre care vorbește chiar 
b revistă ca „National Business", — or
gan al Camerei de Comerț a S.U.A. — 
provoacă multe griji d-lui Brown. De a- 
ceea, el și-a pus drept sarcină să dove
dească cititorilor săi inutilitatea dezvol
tării comerțului sovieto-âmerican. Din 
nenorocire, însă, mister Brown intră în- 
vădită contradicție cu faptele — pentru 
că, fie. cu voie, fie, mai ales, fără voie, el 
se vede nevoit să recunoască faptul că, 
în Statele Unite, „cereri pentru lărgirea
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țe“, pe baza armei atomice, nu cred nici 
chiar aceia care le rostesc.

Orice rivalitate în domeniul forței în
seamnă tendința unor state de a depăși, 
în ce privește puterea, alte state. Prin 
esența ei, această rivalitate — în măsura 
în care își găsește expresia, mai presus 
de orice, în cursa nebunească a înarmări
lor — exclude posibilitatea unui echilibru 
mai mult sau mai puțin îndelungat.

Dacă ar fi să ne conformăm logicii a- 
depțllar „echilibrului atomic de forțe" ar 
reieși că șansele păcii vor fi cu atît mai 
trainice cu cit statele corespunzătoare vor 
dispune de un potențial mai mare de 
arme nucleare. Dar aceasta este o logică 
vădit falsă. Experiența istoriei exclude 
orice îndoială : cursa înarmărilor repre
zintă cea mai scurtă cale spre război. Ce 
temeiuri sînt ca să se considere că exis
tența armei atomice și goana după pro
ducția ei ar anula experiența istoriei? 
Asemenea temeiuii nu există.

Referindu-se la caracterul deosebit al 
armei nucleare, la uriașa ei forță distruc
tivă, „’ilozofii atomici" afirmă că teama 
de bomba atomică înseamnă, chipurile, o 
garanție împotriva războiului. Netemeini
cia acestor argumente sare în ochi.

Caracterul specific al armei nucleare 
constă, înainte de toate, în faptul că, așa 
cum a subliniat cu justețe un renumit fi
zician american, reprezintă „o armă de 
agresiune, de luare prin surprindere și te
roare". De aici rezultă că viitorul agresor 
mizează pe factorul surpriză, căutînd să 
pricinuiască prmul. celeilalte părți, cit 
mai multe distrugeri. De aceea, a con
strui viitorul pe baza asigurărilor liniști
toare ale „filozofilor atomici" cum că ei 
nu intenționează să folosească arma de 
exterminare în masă, ci „să garanteze pa
cea** prin intimidarea cu această armă, ar 
fi primejdios.

Cine afirmă că țările capitaliste, for- 
țînd producția de arme atomice și cu hi
drogen, nu intenționează să le folosească 
cu bună știință, acela spune o m neiună 
grosolană. Poate fi înțeleasă pasiunea 
unor oameni pentru colecționarea de pie
se de muzeu. Dar atma nucleară nu este 
eîtuși de puțin un obiect vrednic de co
lecționare.

. III.
Trebuie subliniat că adversari; redu

cerii armamentelor și interzicerii armei 
atomice nu luptă întotdeauna atît de fă
țiș pentru producția armei atomice, cum 
se întimplă în teoriile „echilibrului ato
mic**. Ei recurg și la manevre lăturalnice, 
de soiul discuțiilor despre imposibilitatea 
realizării unui control internațional și al 
inspecției. Fără îndoială că, în actuala si
tuație, așa cum subliniază guvernul so
vietic in documentul său din 10 mai 1955, 
încă mai lipsesc „condițiile necesare pen
tru instituirea unui control care să se 
bucure de încrederea tuturor statelor și să 
corespundă, în întregime, intereselor 
securității internaționale". Pornind de la 
acest fapt guvernul sovietic unește, în- 
tr-un singur tot creaiea unui sistem de 
control internațional și înfăptuirea unor 
măsuri îndreptate spre micșorarea încor
dării internaționale, spre întărirea încre
derii Între state, precum și a altor măsuri 
piivitoare la reducerea armamentelor și 
interzicerea armelor atomice.

Astfel, instituirea unui eficace control 
internațional trebuie să constituie o parte 
integrantă „a unui sistem acceptabil de 
dezarmare**, pentru a cărui necesară ela
borare ?,u căzut de acord șefii guvernelor 
celor patru puteri, la Geneva.

Unii adversari ai dezarmării neagă po
sibilitatea și necesitatea instituirii unui 
control internațional in general. Astfel 
piocedează, de pildă, generalul Fuller 
care declară tă nici un fel de inspecție 
nu este cu putință și nu este necesară, și 
că ar fi „o prostie să se presupună că 
producția de arme nucleare poate fi in
terzisă cu ajutorul unui acord internațio
nal oarecare".

Trebuie să recunoaștem că Fuller și a- 
depții săi sint extrem de consecvenți: ei 
neagă controlul internațional și inspecția, 
deoarece sînt, în general, împotiiva inter
zicerii producției de orice tipuri de arme 
nucleare, rostindu-se pentru continuarea 
cursei înarmărilor.

comerțului cu Uniunea Sovietică, pentru 
renunțarea la discriminarea comercială vin 
nu numai din partea unor oameni politici, 
ci și din partea unor cercuri industriale 
și bancare influente". Cum să nu recu
noască mister Bro-wn acest lucru cind 
unul din cele mai mari monopoluri ame
ricane — „General Motors Corporation" 
— a declarat fă este gata să facă co
merț cu Uniunea Sovietică? Dl. Brown 
mai scrie cu îngrijorare că mulți membri 
ai Congresului S. U. .A. care au vizitat 
U.R.S.S. se pregătesc „să înceapă în ia
nuarie o campanie în Congres pentru îm
bunătățirea relațiilor cu lumea comunistă 
pe calea unui comerț larg". Cum să treacă 
cu vederea dumnealui acest fapt, cind o 
serie întreagă de senatori au făcut în ul
timul timp declarații în favoarea îmbună
tățirii comerțului sovieto-american ?

După cum se vedb, mister Brown, în 
întocmirea articolului său, n-a dus lipsă 
de astfel de declarații. Dimpotrivă! S-ar 
putea chiar spune că a suferit din pricina 
abundenței lor. Brown se rostește, totuși, 
împotriva lărgirii comerțului cu U.R.S.S. 
Din lipsă de argumente, el recurge la o 
metodă mult folosită în anii „războiului 
rece": calomnia antisovietică.

Mister Brown, comentator politic al zia
rului „Star" se ridică, deci, împotriva 
faptelor. Faptele, însă- cu încăpăținarea 
lor, sînt împotriva lui. Ele arată că lărgi
rea comerțului internațional a devenit, de 
mult, o necesitate pentru oamenii lucizi 
din S.U.A. Șț acest lucru constituie o 
mărturie a justeței politicii de pace a 
Uniunii Sovietice, politică ce tulbură atît 
somnul tuturor acoliților „războiului 
rece".

„VEAO NOU", organ al Consiliului General A.R.L.U.S. Apare sSptimlnal, Redacția și administrație București, etr. Ion Ghlca 5—7. Telefon 303.10. Tiparul: Combinatul Polig-»fic Casa SclnteH „1. V. Stalin*. Piața Sctnteii. 
, ABONAMENTE pe 3 luni, 3 lei; pe 8 luni, 8 lei; pe 1 an, 12 leL Abonamentele se fac la toate oficiile poștale, prii factorii poștali șl difuzor» voluntari din întreprinderi șl Instituții STAS — 3452 — 52 j

După toate informațiile, scrie ziarul 
„New York Herald Tribune", S.U.A. „au 
renunțat cu desăvîrșire la ideea interzi
ce! ii armei atomice pe baza unui tratat 
internațional... Tot ceea ce se va face în 
domeniul dezarmării, va fi făcut sub pro
tecția factorului înfrînării, întruchipat în 
bomba cu hidrogen. De aceea, se elabo
rează o nouă atitudine față de această 
problemă". Esența acestei atitudini este 
clarificată de un comentator al ziarului 
„New York Post", potrivit căruia „ame
ricanii doresc inspecție și control fără de
zarmare". Nu e greu de observat că, pusă 
astfel, problema reduce totul la absurd. 
Pînă acum, s-a considerat că sistemul de 
control internațional și inspecția sint ne
cesare în scopu. înfăptuirii practice a sar
cinii îeducerii armamentelor și interzicerii 
armei nucleare. Acum, însă, unele perso
nalități propun transformarea controlu
lui internațional și a cursei înarmărilor 
în două linii paralele caie niciodată nu 
se vor îniMni.

Pînă acum, înfăptuirea dezarmării pe 
baza unui control .corespunzător și a ins
pecției era considerată ca o condiție ho- 
tărîtoare pentru crearea unei atmosfere 
de încredere în relațiile dintre state. A- 
eum, unii ar dori să pună controlul inter
național și inspecția în slujba intensifi
cării continue a încordării și a atmosferei 
de neîncredere în relațiile dintje state.

Unele personalități prezintă sistemul 
de control fără dezarmare ca pe o nou
tate senzațională. Totuși, această „nou
tate" are o vechime de ui deceniu, fiind 
lucru știut că ea constituie refrenul „ce
lor 14 puncte" cunoscute sub denumirea 
de „planul Baruch".

Ce ar însemna transformarea controlu
lui internațional și a inspecției, din mij
loacele cele ma' impoitante ale dezarmă
ri într-un scop în sine, ne'.egat de dezar
mare ? Aceasta ar însemna o serioasă lo
vitură dată celor mai frumoase speranțe 
și năzuințe ale popoarelor care se pro
nunță pentru un control nu de dragul con
trolului. ci pentru reducerea armamentelor 
și a forțelor armate, pentru interzicerea 
armei a‘ornice și cu hidrogen.

In scrisoarea sa către președintele 
S.U.A.. Eisenhower, tovarășul Bulgan n a 
subliniat: „In ceea ce privește problema 
armei atomice, trebuie să se aibă în ve
dere că, în prezent, cind cele mai mari 
armate ale lumii sînt înzestrate cu ase
menea mijloace de exterminare în masă 
cum sînt armele atomică și cu hidrogen, 
nu se poate vorbi, desigur, despre dezar
mare fără a atinge această problemă im
portanță. De aceea noi am acordat întot
deauna •> însemnătate primordială proble
mei interzicerii armei atomice".

Cu cit mergem mai departe, cu atît mai 
limpede și mai multilateral apare carac
terul constructiv al propunerii guvernului 
sovietic din 10 ma; 1955 în problemele 
reducerii armamentelor, inter zicerii armei 
atomice și înlăturării primejdiei unui nou 
război. Fie că este vorba despre efectivul 
forțelor armate, despre armamentele cla
sice, despre consecvența și ritmul redu
cerii âimamentelor și interzicerea armei 
atomice, despre formele, metcdele și evo
luția controlului internațional, precum și 
desprg inspecția în conformitate și pe 
baza intăririi încrederii internaționale —- 
propunerea sovietică cuprinde un vast 
program de măsuri concrete, pe deplin 
realizabile și eficace. Iată de ce această 
propunere este tot mai activ Sprijinită de 
forțele iubitoare de pace.

★

Crearea unui sistem trainic de securi
tate internațională presupune o încre
dere cr’scîndă în relațiile dintre state. 
Dar adepții ,,'deologiei atomice" vor să 
ne convingă că tocmai lipsa de încredere 
va saiva omenirea de la un nou război. 
Din păcate, acest lucru nu este un simplu 
joc sofistic, ci adevărata esență a plat
formei acelora care afirmă că dominația 
sentimentului de teamă va duce la trium
ful securității generale.

Calea „teroarei reciproce" cu ajutorul 
armei nucleare este calea care duce spre 
război și nu spre pace. Conștiința ome
nirii și interesele ei vitale exclud orice fel 
de compromisuri în atitudinea față de ar
mele de exterminare în masă a oameni
lor. Interzicerea necondiționată a armei 
nucleate este o cerință arzătoare a con
temporaneității

/nciteva cînrtetel
• Revista economică berlineză „Die Wirt- 

schaft" publică un articol în care se ocupă 
de perspectivele economiei vest-germane în 
ceea ce privește comerțul cu Răsăritul. In 
articol se subliniază că impunînd o politi
că de ejnbargo, guvernul vest-german a i- 
zolat economia Germaniei occidentale de 
relațiile comerciale firești și tradiționale 
cu Uniunea Sovietică și celelalte țări ale 
lagărului democratic.

• Ziarul „Neue Volkszeitung" publică un 
articol al corespondentului său din Mosco
va, Emil Karlebach, în care acesta se ocu
pă de vizitele făcute în ultimele luni în 
Uniunea Sovietică de circa 150 de ziariști 
vest-germani. Corespondentul subliniază că 
anul 1955 a devenit, pentru Germania occi
dentală, „anul descoperirii Uniunii Sovie
tice". „ Vizitlnd U.R.S.S. — scrie el — ger
manii au văzut cu propriii lor ochi via
ța liberă și atmosfera de libertate din 
U.R.S.S.".

• Intr-un număr recent al revistei ame
ricane „World*» Business" este publicat un 
articol In legătură cu atitudinea poporului 
american față de problema lărgirii comer
țului între Uniunea Sovietică și S.U.A. In 
articol se spune printre altele : „In prezent 
opinia publică din Statele Unite privește co
merțul cu Rusia mai favorabil decit oricînd 
în ultimii doi ani. Ancheta organizată re
cent în rîndurile populației a arătat că ma
joritatea, adică 55% din cei întrebați, con
sideră necesar să se ajungă la un acord a- 
supra legăturilor comerciale reciproce. Nu
mai 29% au răspuns negativ. Majoritatea 
populației este de părere că comerțul va a- 
juta la stabilirea unei înțelegeri mai bune 
și mai strînse între cele două țări și va 
contribui la instaurarea păcii în întreaga 
lume.

Oaspeți ai Țării Sovietice

In ultimul timp, tot mai numeroși oaspeți, din toate coifurile 
f lumii, sosesc in Uniunea Sovietică, bucurindu.se de prieteneasca 
f primire a oamenilor sovietici.

De curind, capitala Ucrainei a fost vizitată, timp de citeva 
[ zile, de o delegație de ziariști egipteni. Delegația, alcătuită din 
f redactori și colaboratori ai unor cunoscute ziare și reviste din 
( Egipt, este condusă de președintele sindicatului ziariștilor, Hu. 
ț sein Fahmi. Expr.mindu.și recunoștința față de locuitorii Kie- 
( vului pentru primirea prietenească, el a spus:

— Sintem plini de cele mai vii speranțe. In ultimul timp (ara 
ț dumneavoastră este vizitată de tot mai multe delegații străine, 
( ceea ce contribuie puternic la prietenia internațională și la in. 
ț țelegerea reciprocă.

Oaspeții au vizitat muzeele și teatrele din Kiev, precum și 
L unul din colhozurile din regiune. Aii Amin, coproprietar și re- 
( dactor șef al editurii „Ahbar El-Iaum" și-a împărtășit primele 
I- impresii unui corespondent al revistei „Ogoniok".

— înainte aveam impresia că oamenii din Uniunea Sovieti- <
că caută să trăiască izolat. Dar, venind aici, cm văzut că lu. j
crurile nu stau așa, că poporul sovietic tinde spre prietenie. J
Sint convins că dacă aș fi cunoscut limba rusă, aș fi putut j
vorbi cu orice om întîlnit pe stradă și mi.aș fi făcut mulți j
prieteni.

De asemenea, după recenta conferință internațională tehnico. j 
științifică de la Geneva pentru folosirea energiei atomice in ) 
scopu,i pașnice, președintele acestei conferințe, dl. Ilomi Bhaba, | 
și un grup de oameni de știință de seamă din India, au sosit j 
la Moscova, si au vizitat Prezidiul Academiei de Științe a ) 
U.R.S.S.
• Clișeul din stingă : Dl. Homi Bhaba la Prezidiul Acade- i 

miei de Științe a U.R.S.S. In dreapta: vicepreședintele Aca. ) 
demiei de Științe a U.R.S.S., I. P. Bardin.

© Clișeul din dreapta: Ziariștii egipteni la Kiev, in fața I
clădirii Teatrului de Operă și Balet „T. G. Șevcenko", 1

In interesul întăririi păcii
A apărut, în ziare, scrisoarea lui N. A. 

Bulganin, președintele Consiliului de Mini
ștri al U.R.S.S., adresată lui D. Eisenhower, 
președintele Statelor .Unite ale Americii. A- 
ceastă scrisoare constituie o nouă și con
vingătoare mărturie a politicii consecvente 
de pace dusă de guvernul sovietic, a năzu
inței lui de a pune capăt, cursei înarmărilor, 
de a slăbi încordarea internațională.

Popoarele din lumea întreagă speră că 
uriașele fonduri care se cheltuiesc acum 
pentru producția de arme ale morții, vor fi 
folosite, în scurt timp, în scopul r.dicării ni
velului de trai, pentru construirea de noi 
case de locuit, de școli și spitale, pentru 
dezvoltarea științei și culturii.

Aceste speranțe s-au întărit mai ales în 
zilele Conferinței de la Geneva a șe.ilor 
guvernelor celor patru puteri. După Gene
va, su.e de milioane de oameni din toate 
țările au urmărit, cu deosebită atenție, lu
crurile Subcomitetului Comisiei O.N.U. pen
tru dezarmare. Ei au considerat că după ce 
șeîii guvernelor celor patru puteri au căzui 
de acord la Geneva asupra directivelor că
tre miniștrii Afacerilor Externe din țările 

1 lor, în problema dezarmării se poate și tre- 
I buie să se realizeze un progres sigur.

Această credință este întemeiată. La Con
ferința de la Geneva s-a constatat că în- 
tr-o serie de probleme principale, legate de 

j problema dezarmării, s-a, ajuns fie la o în
țelegere, fie la o considerabilă apropiere a 

I punctelor de vedere. Acestea au fost mai 
I ales problema efectivelor forțelor arma.e 

ale celor cinci mari puteri, problema terme- 
' nului intrării în vigoare a interzicerii ar- 
j mei atomice și problema controlului inter

național. Astfel, au existat suficiente posibi
lități pentru desfășurarea cu succes a lucră
rilor Subcomitetu'ui, în cursul cărora s-ar fi 
putut preciza toate amănuntele unor acor
duri necesare în vederea elaborării unui sis
tem acceptabil de dezarmare.

In real.late, însă, s-a îniîmplat altfel. Se 
știe, că. primele săptămini de lucru ale' 
Subcomitetului n-au dat rezultatele la care 

Organizația Națiunilor Unite și problemele Asiei
Popoarele Asiei, alături de popoarele 

din întreaga lume, și-au pus și își pun 
niari speranțe in Organizația Națiunilor 
Unite, considerînd că această organizație 
internațională trebuie să fie un nrjloc de 
asigurare a păcii generale, o garanție a 
independenței naționale, a suveranității 
de stat și a integrității teritoriale.

Aspirațiile și nădejdile popoarelor asia
tice — obiecte ale exploatării coloniali
știlor timp de multe decenii — nu sînt 
simple i'.uz'i. Aceste nădejdi se Interne'a- 
ză pe principiile și scopurile Organiza
ției Națiunilor Unite, înscrise în Carta ei. 

încrederea popoarelor asiatice în prin
cipiile Cartei O.N.U. a fost confirmată 
de istorica Conferință de la Bandung a 
celor 29 de țări din Asia și Africa.

La conferință s-a arătat, în repetate 
rînduri, că existența sistemului colonial 
imperialist constituie o amenințare direc
tă a independenței naționale a statelor 
asiatice, o piimejdie pentru nacea și secu
ritatea generală. Participants la Confe
rința de la Bandung au afirmat unanim 
că, „sub toate aspectele lui, colonialismul 
reprezintă un rău care trebuie curmat 
grabnic**.

In dezbaterea și adoptarea de hotărîri 
în problemele Asiei de către Organizația 
Națiunilor Unite, Uniunea Sovietică res
pectă cu strictețe principale egalității în 
drepturi între țăiile mari și mici, recu- 
noscindu-le dreptul !a autodeterminare, 
independența națională și integritatea te- 
r'torială. Eroica luptă de eliberare națio
nală s-a bucurat întotdeauna și se bucură 
mereu de simpatia poporului sovietic. Po. 
ziția principială a U.R.S.S. în rezolvarea 
importantelor probleme internaționale, 
inclusiv a prob'emelor Asie', a contribuit 
la întărirea Organizației Națiunilor 
Unite.

Trebuie recunoscut, totuși- că activita
tea O.N.U.. îndreptată spre •rezolvarea 
problemelor arzătoare ale Asiei, a fost 
permanent frînată de puterTe interesate 
în menținerea în această parte a lumii a 
regimului colonial și care au folosit, în a- 
cest scop, arma „războiului rece". „Orga
nizația Națiunilor Unite — sere ziarul 
indian ,,National Herald" — a fost slă
bită de faptul că hotăririle ei nu s-au ba
zat. totdeauna, pe situația de fapt și că 
asupra lor pluteau norii întunecați ai 
«războiului iece»“. Acest lucru a compli
cat problemele existente în Asia, a dat 
naștere ila noi conflicte, a dus ‘la aceea că 
într-o serie de probleme ca de pildă, în 
conflictul coreean și în cel indochinez, 
O.N.U. n-a putut avea un rol pozitiv ci, 
d'mpotrivă, a fost un Instrument în mii- 

l ni'.e unor anumite state.

se putea spera. Această situație se datoreș- 
te, în primul rînd, faptului că membrii Sub
comitetului. oricit de ciudat s-ar părea, nu 
cunosc pînă în prezent, poziția reprezentan
tului S.U.A. în probleme care, înainte, erau 
considerate, cu deplin temei, clarificate. Re
prezentantul S.U.A., în pofida speranțelor 
opiniei publice, a lăsat cu totul de o parte 
ce'e mii importante probleme — reducerea 
forțelor armate, a armamentelor și interzi
cerea armei atomice. Mai mult decît atîi. 
Șeful delegației americane la actuala sesi
une a O.N.U. a declarat recent că „limita
rea înarmărilor este, de fapt, irealizabilă**, 
punînd, astfel, la îndoială chiar lucrările 
Comisiei O.N.U. pen.ru dezarmare.

Totodată, reprezentantul S.U.A. în Sub
comitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarma
re a pus pe prim plan propunerea președin
telui Eisenhower cu privire la schimbul de 
informații militare între U.R.S.S. și S.U.A., 
precum și la fotografierea reciprocă din a- 
vion a teritoriilor celor două țări. Analiza 
propunerii lui Eisenhower este făcută com
plet în scrisoarea lui N. A. Bulganin.

Punînd astfel problema, reprezentantul 
S.U.A. evident, a încercat, să creeze impre
sia că întreaga problemă a dezarmării se 
reduce la propunerea președintelui Eisenho
wer. E limpede, însă, că această poziție, cu 
toată însemnătatea propunerilor făcute de 
președintele S.U.A., nu corespunde aspirații
lor popoarelor, deoarece aceste propuneri nu 
rezolvă problema fundamentală a încetări 
cursei înarmărilor și a promovării politicii 
dezarmării generale.

Guvernul sovietic, după cum se arată în 
scrisoarea lui N. A. Bulganin, consideră că 
„sarcina principală constă, în prezent, în a 
depune noi eforturi pentru a găsi căi care 
ar permite să urnim din punc.ul mort pro
blema dezarmării, problemă ce are o impor
tanță vitală atît pentru popoarele U.R.S S. 
și S.U.A., cît și pentru popoarele din în
treaga lume**.

Spre rezolvarea acestei probleme este în
dreptată „Propunerea guvernului sovietic în

Numai în urma refuzului umor state de 
a respecta princiipli'.e Cartei O.N.U.. așa 
cum a arătat începutul celei de a X-a se
siuni a Adunării Generale a O.N.U., s-a 
putut crea situația în care Republica 
Populară Chineză este împiedicată să-și 
ocupe locul ce pe drept i se cuvine în 
Organizația Națiunilor Unite.

Popoarele iubitoare de pace dim toate 
țările — și înainte de toate, popoarele 
din țările vecine cu marea Chină ■— nu 
se pot împăca de loc cu această situație- 
Ele cer restabilirea imediată a drepturilor 
Chinei în O.N.U.

își așteaptă rezolvarea și alte .probleme 
asiatice. Se știe că, în regiunea Ta'van. 
continuă să existe încordare, deoarece a- 
cest străvechi teritoriu chinez, în ciuda 
voinței unu’ popor de &90 de milioane de 
oameni, -n-a fost alipit la Republica Popu
lară Chineză.

Autoritățile din Vietnamul de sud în
calcă acordurile de la Geneva cu privire 
‘la arm’stițiui din Indochina. Se știe prea 
bine că consultările, prevăzute de acor
durile de la Geneva pentru desfășurarea 
unor alegeri libere în Vietnam, n-au în
ceput pînă acum, și aceasta din vina au
torităților din Vietnamul d« sud.

Li'sînmanișt’i pun piedici în ca’.ea uni
ficării pașnice a Coreei.

Transpunerea în viață a recomandări
lor O.N.U. priv’toare la retragerea ban
delor ciankaîșiste de pe teritoriul Uniunii 
Birmane este împiedicată, în fel și chip- 
de unele puteri.

In calea rezolvării problemelor asia
tice în conformitate cu .interesele păcii și 
securității în As;a, s-au pus și continuă 
să se pună serioase piedici. Puterile colo
niale au format în Asia de sud-est blocul 
militar S.E.A.T.O., avînd drept scop înă
bușirea mișcării de eFberare -națională a 
popoarelor asiatice, ascunzîndu-se sub 
ma-sca falsă a „anticomunismului**.

O îndreptățită neliniște a stîrnit în 
cercurile 'largi, soc'ale și politice, din ță
rile asiatice recenta Conferință de la Ma
nilla a experților militar' și civili a! 
S.E.A.T.O., care, potrivit relatărilor pre
sei. s-a ocupat, de elaborarea unor pla
nuri ce amenință pacea și securitatea în 
regiunea Asiei de sud-est.

In multe țări d'n Asia stârnește îngri
jorare amestecul puterilor coloniale în 
treburile tor interne sub pretextul acor
dării de „ajutor" economic sau de alt or
din.

După cum arată practica, acești soi de 
„programe filantropice" se bizuie pe je
fuirea bogățiilor naturale ale țărilor slab 
dezvoltate din punct de vedere economic. 

problemele reducerii armamentelor, interzice
rii armei atcmice și înlăturării primejdiei u- 
nui nou război" ai cărei proiect a fost îna
intat la 10 mai Comisiei O.N.U. pentru de
zarmare.

Guvernul sovietic nu s-a limitat numai 
la propuneri. El a făcut pași importanți 
pentru încetarea cursei înarmărilor și redu
cerea forțelor armate. întreaga omenire iu
bitoare de pace a salutat hotărîrea adopta
tă de guvernul sovietic de a reduce pînî/lpt 
15 decembrie, efectivul forțelor armate ate
U. R.S.S. cu 640.000 de oameni, precum și 
hotărîrea de a lxhida baza maritimă mili
tară de pe teritoriul Finlandei — Porkka- 
la-Udd — singura bază militară a U.R.S.S., 
aflată pe teritoriul altei țări.

Pe o reală năzuință spre pace s’ bazează 
și poziția guvernului sovietic în Organiza
ția Națiunilor Unite, și în actuala sesiune 
a ei. Nu încape îndoială că întreaga ome
nire iubitoare de pace va sprijini propu
nerea „Pentru slăbirea continuă a încorda-, 
rii internaționale și dezvoltarea colaborării 
internaționale'* prezentată sesiunii spre exa; 
minare de către șeful delegației sovietice,
V. M. Molotov.

In actuala situație internațională, în lup
ta popoarelor pentru pace, există toa-.e 
cond.țiile necesare pentru a găsi o soluție 
de comun acord care să salveze popoarele 
de primejdia unui nou război. In această 
direcție, o mare însemnătate ar a’ ca-o uri 
acord între cele patru puteri care au par.'- 
cipat la Conferința de 13 Geneva, in pro
bleme ca efectivele forțelor a mate, terme
nul intrării în vigoare a interzicerii ar
mei nucleare, instituirea unor posturi de 
control în acele puncte în care pot avea Ioc 
concentrări de mari unități militare. Acest 
acord ar ajuta la consolidarea atmosferei de 
colaborare și înțelegere reciprocă, a cărei 
bază a fost pusă la Geneva, si ar crea condiții 
favorabile traducerii în viață a unui pro„ 
gram mai vast de dezarmare și ccntroK a- 
supra dezarmării.

pe acapararea piețelor de desfacere și pe 
exipiloatarea forței de muncă ieftine.

Faptul că Organizația Națiunilor Uni
te n-a rezolvat p’nă acum — din cauză 
rezistenței puterilor cokwr'a!e — muîlite 
probleme importante ale Asiei, a provocat 
deziluzii în țările Asiei. Tocmai de aceea 
aceste țări au dat dovadă de inițiativă îiT 
căutarea unor căi de asigurare a păcii, 
și colaboiărij internaționale în Asia.

In primăvara anului 1954, a avut loc 
la Colombo o conferință a primilor mi
niștri ai țărilor din sud-estul Asiei (In
dia, Birmania. Indonezia, Pakistan și 
Ceylon) care au condamnați blocurile mi
litare din Asia, au cerut interzicerea ar
melor atomica și cu hidrogen, s-au rcslit 
pentru încetarea opecațtonilor militare in 
Indochina.

Conferința de la Bandung a țărilor 
Asiei și Africii a dezvoltat mai departe 
principiile colaborării prietenești și 
coexistenței pașnice.

O mare însemnătate are propunerea 
primului ministru al Republicii India, Jt 
Nehru, cu privire la necesitatea convo
cării unei conferințe de felul Conferinței 
de la Geneva pentru examinarea proble
melor Asiei și Extremului Orient.

Un puternic răsunet a avut în Asia, 
propunerea făcută de premierul Consi’du- 
lui de Stat al Republicii Populare Chi
neze, Ciu En-ilai, la recenta sesiune a 
Adunării reprezentanților populari pe în
treaga Chină. După cum se știe. Ciu En- 
lai a propus încheierea unui pact între 
țările dm Asia și zona Oceanului Pacific, 
inclusiv Statele Unite, și convocarea unei 
conferințe a Extremului.Orient pentru slă
birea încordării internaționale.

Popoarele Asiei au credința că Organi
zația Națiunilor Unite va folos' din plin 
toate mijloacele eficace de care dispune, 
pentru a acorda sprijinul necesar țărilor 
asiatice care și-au cucerit independenta 
naț'ortală sau mai desfășoară încă o lup
tă eroică pentru dobîndirea ei ; că Orga
nizația Națiunilor Unite va apăra drep
turile legitime ale țărilor asiatice; că ea 
va pune capăt tuturor tacercărlor îndrep
tate spre atragerea lor în blocurile mili
tare ale puterilor coloniale și că nu vă 
admite amestecul altor state în afacerii? 
lor interne.

Popoarele iubitoare de pace din toate 
țările își exprimă speranța că în actuala 
sesiune a Adunării Generale a O.N.U., 
„spiritul Genevei și al Bandungului** va 
căpăta o dezvoltare continuă pentru bi
nele păcii și progresului întregii ome
niri.
(Extrase din articolul apărut tn ,,Pravda")
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